

ACTITUD DE LOS CONSERVADORES

El discurso de Maura y su efecto en la opinión

Juicios y comentarios de la Prensa y de distintas personalidades.

Por la enorme importancia que tiene y por la trascendencia indiscutible que ha de tener en la política española, publicamos íntegro el discurso que ayer pronunció el señor Maura.

De ese modo, leyéndolo íntegro, podrá ser mejor juzgado que por extractos tomados en condiciones poco favorables para su exactitud.

Dijo así el Sr. Maura:

El porqué de la reunión.

El Sr. MAURA: Ni la ufanía ni la complacencia de verme entre vosotros, con ser tan grandes, ni la necesidad de hablaros de la gratitud que os debo, aunque ello es más obligado en el insolvente, me habrían movido á molestaros. Os he convocado porque esta última crisis es tan extraordinaria, que siento la obligación de hablaros (y al dirigirme á vosotros hablo á todos los correligionarios ausentes y hablo á la nación entera desde este sitio) para explicar el influjo que esta crisis ha de tener en la conducta de las fuerzas conservadoras del país.

Reunirnos es ya en nosotros señal de que algo extraordinario y excepcional, en mi sentir, ocurre, porque nosotros no solemos necesitar reuniones ni comunicaciones para permanecer unánimes. (Muy bien, muy bien.) Lo habéis visto. A través de todas las circunstancias, sin comunicarnos, cuando ha llegado la hora, unánimes habéis estado al lado del Gobierno, y el Gobierno ha procedido siempre inspirándose en el mismo sentimiento que os mueve á vosotros, seguro en todo instante de teneros á su lado. (Muy bien, muy bien.) ¿Por qué? Porque nosotros no atendemos ni á nuestras pasiones ni á nuestros intereses, que son fuerzas divergentes y disgregadoras, sino que tenemos un solo ideal, y al mirarle tenemos un solo norte y seguimos un solo camino. (Aplausos.)

Antecedentes.

Al asunto por el cual se celebra esta reunión voy derechamente. Recordáis todos la situación política del mes de junio. Acababan de votar las Cortes una ley de amnistía; queríamos borrar los últimos recuerdos de las discordias. Se celebraron unas elecciones, aplicándose por primera vez la nueva ley Electoral, y se logró en la práctica de la ciudadanía un progreso que no pudo negar nadie, que muchos con asombro y admiración presenciaron. No se pudo formular contra el Gobierno el más mínimo reproche, ni siquiera se pudieron callar las alabanzas en lenguas no acostumbradas á formularlas.

Nuestras relaciones con las oposiciones.

¿No recordáis cuán difícil nos era explicar por qué accedíamos á suspender la discusión de la ley de Administración local, al cabo de los años? Era tan sólo por guardar á las minorías monárquicas aquellas deferencias, en aras de la cual tanta paciencia se derrochó y tantos sacrificios se hicieron.

La campaña en el Rif.

Así nos separamos. En un discurso reciente, tan reciente que sería impertinencia volver sobre ello, tengo explicado cómo y para qué durante el interregno parlamentario surgió la necesidad de una acción militar en el Rif, y tengo explicado y demostrado también que dicha acción militar no era sino la persecución exacta, fidelísima, de la misma política que habían aprobado todos, no tan sólo los partidos monárquicos, en el Parlamento español.

(Muy bien, muy bien.) Esa acción militar en el Rif dió ocasión á una campaña que es más para recordarla que para referirla, porque escaldaba la lengua la mención de tanta villanía, de tanta desprecisión, de tanto desamor á la Patria. (Grandes aplausos.) Y se predicó y se elaboró y se hizo cuanto se pudo para deprimir el ánimo nacional, para que la guarnición que en Melilla se batía con los rifeños, no fuese socorrida y reforzada, para que España tuviese que capitular y quedara ante Europa, y ante todo el mundo, como presa, indefensa é inermes á cualquier codicia que se atreviese ó á cualquier conjunto de codicias que se concertasen para despedazarnos. (Muy bien, muy bien. Aplausos prolongados.)

El último incidente, la manifestación suprema, el fruto maduro de aquella campaña, fué la semana final de julio en Barcelona, que tuvo muchos autores directos é innumerables autores indirectos, que responderán ante Dios y ante la Historia. (Grandes muestras de aprobación.) La fórmula era la fórmula del anarquismo universal, que la revolución se fundiese en la guerra.

El Gobierno prevaleció.

El Gobierno tuvo que prevalecer contra todas estas dificultades acumuladas, y el Gobierno prevaleció; pero no lo puede decir jactándose de su obra, lo ha de decir en homenaje al alma nacional, que pronto se rehizo y mostró ser digna de sus tradiciones y del porvenir que para ella descamos. (Muy bien, muy bien.)

He recordado, en pocas palabras, estos antecedentes para un solo fin, para que penseis conmigo, como creo que pensará cualquier espíritu desapasionado, que durante el interregno parlamentario, el Gobierno no tuvo que ocuparse, ni pensó ocuparse, ni habría podido ocuparse de cosa alguna que se refiriese al partido conservador, ni á las contiendas de los unos con los otros partidos; no dió un paso en que estuviera el sello de nuestra singular característica dentro de la política española. Eramos los gestores legítimos, porque ocupábamos ese banco (señalando al azul), de la causa nacional en lo exterior y en lo interior.

La reunión de las Cortes.

No sé si antes de lo posible, pero en el primer instante en que fué posible, nos apresuramos á convocar las Cortes. No ha faltado quien creyese que habría sido más acertado no convocarlas; puede que todavía alguien lo piense, y acaso el suceso convida á pensarlo; pero para juzgar hay que reflexionar. La reunión de las Cortes era inevitable y urgente, y lo era porque nosotros, aun en los días tranquilos y normales, hemos querido gobernar en comunicación constante con la representación del país y porque había dos llamamientos inevitables y urgentes para el Gobierno. Nosotros necesitábamos las Cortes porque por decreto se podían habilitar créditos, pero no arbitrar recursos, y era indispensable que el incidente militar del Rif no interrumpiese la obra magna, nacional, permanente, común, de fortalecer y consolidar y afirmar el estado de la Hacienda y del crédito público; necesitábamos Cortes, además, porque nosotros no consideramos nunca estado normal el de suspensión de garantías, y aunque habíamos levantado esta suspensión en las otras cuarenta y siete provincias, no lo habíamos hecho en las de Barcelona y Gerona, y necesitábamos someter á las Cortes la reforma de algunos artículos del Código penal, para que al volver la normalidad cuanto antes en Barcelona y en Gerona, no comenzara la sementera y viniera luego la cosecha de nuevas semanas como la última semana de julio. (Muy bien, muy bien.)

La sentencia de Ferrer.

Y fulmos á las Cortes habiendo sobrevenido entre la fecha de la convocatoria y la de la reunión un suceso que no puede quedar olvidado. Con ocasión de una de las sentencias de los Tribunales legítimos, constituidos por nuestros Códigos, por leyes que no son obra del partido conservador ni de ningún partido, por leyes que no son siquiera de fecha reciente, que habían tenido el asentimiento, cuando menos, de los partidos de Gobierno; con ocasión de una de esas sentencias, se promovió por la divulgación de noticias, no solamente falsas, sino monstruosas, la agitación de elementos afines á los que habían actuado en Barcelona, si no eran parte de esos elementos mismos, y se extendió por el Extranjero una campaña infamante contra el honor del Tribunal militar, contra el honor del Ejército, contra el honor del Gobierno y contra el honor del último de los ciudadanos españoles... que no merecería serlo si tolerara en España régimen de tal vileza que permitiera las monstruosidades imputadas. (Muy bien, muy bien.—Ruidosa ovación.)

La candidez del Sr. Maura.

Fuimos á las Cortes, perdonad la candidez, creyendo yo que ellas solas eran remedio, porque decía yo: entre mis adversarios los tendremos enconados, estarán encendidas las pasiones, pero la probidad, el amor patrio, ¿también eso se habrá perdido? (Muy bien, muy bien.—Grandes aplausos.—Bravo, bravo.)

En las Cortes sucedió que no se levantaron todas las voces á decir una de dos cosas: ó yo estoy con los que infaman, ó yo estoy para afirmar que mi Patria, no es una Patria de bandidos. (Grandes aplausos.—Ovación.)—No; dijeron las oposiciones que aquello no era contra España, sino contra el Gobierno, y en el agua de aquel molino, en el agua de aquella cloaca pusieron la turbina para hacer su labor. (Ovación prolongada.)

Hecho es este notorio, que no se disimularía con el silencio, en el cual me detengo para referir lo que ha pasado en las Cortes, que bien reciente es, y todos sabéis.

El documento de la dimisión.

Yo de ello recojo ahora tan sólo lo que hubo de decir el Gobierno dimisionario en el documento que depositó en las augustas manos de S. M. el Rey, siendo una señal de los tiempos que haya podido haber alguien que creyese y aún dijese que en tal solemnidad y en tal acto, pudiera un Gobierno volver en aquel documento cosas que no fuesen incontestablemente exactas (Muy bien, muy bien) aparte la vacación del entendimiento que así discurre, porque á poco que parapadeara, advertiría que si los hechos no fueran ciertos la crisis no habría continuado, puesto que en ellos se fundaba la crisis, y la crisis fué un cambio de Gobierno.

Aquel documento es un espejo, no más que un espejo que queda incorporado á la historia

de España, como esas piedras que en las inundaciones señalan hasta dónde llegó el nivel de las aguas. (Muy bien, muy bien.) ¿Qué acontecía, según el texto, que confirmo, de ese documento? Un espíritu superficial pudiera creer que una actitud anormal (yo quisiera no usar palabras, ya que desgraciadamente los hechos que refiero y las cosas que os digo son realidades siempre desagradables, que pudieran molestar á nadie, sobre todo á los ausentes), que una actitud anormal, repito, hiciera difícil el funcionamiento del régimen parlamentario; pero eso no era para tanto, porque tampoco era novedad.

Obstrucción injustificada.

En efecto, recordadéis que durante estos dos años y medio pasados, hemos ido desde un retraimiento inicial á todas las coaliciones, á todas las obstrucciones, y á todas las maneras anormales de estorbar la obra legislativa en donde se quería estorbar, y de omitir la mayor parte de aquella colaboración que en la labor legislativa corresponde á las minorías. Yo estaba muy advertido sobre la recalcada en esa dolencia, sin que para ello tuviese que comprometer mucho mi sagacidad, ni esforzar mi entendimiento para descifrar el porvenir; pero en tiempos normales, á una obstrucción injustificada, á una resistencia sin razón, oponíamos la opinión pública, oponíamos el razonamiento, oponíamos la fuerza mágica, sugestiva, incontestable de la verdad, y, con alguna pérdida de tiempo y algún derroche más de paciencia, esos males podían salvarse. Mas no era ese el caso, porque venía ahora la extrema ruptura de toda relación parlamentaria y el resuelto oponerse absolutamente á toda obra legislativa en un instante en que nuestros asuntos en el exterior, las necesidades militares, las amenazas al orden público, no daban al Gobierno ni espacio ni tiempo para tramitar esas desviaciones de la normalidad parlamentaria.

La disyuntiva del Gobierno.

Impedida toda función legislativa, se le presentaba á aquel Gobierno esta disyuntiva, esta tremenda é ineludible disyuntiva: ó ponerse á gobernar sin Cortes, con reales decretos, supliendo con órdenes del Rey la función legítima de las Cortes con el Rey, y hacer frente á la cuestión de orden público, hallando apiñados y revueltos á los anarquistas y radicales con los ex ministros del Rey y ex Presidentes del Consejo... (Grandes y prolongados aplausos), ó franquear la función legislativa, diciendo á los que así procedían: «Bien, venid aquí y os votaremos nosotros lo que vosotros no queréis votaros en interés de la Patria y del Ejército» (Grandes aplausos); y hecho esto, llevar el conflicto ante la opinión pública, y preguntar á España, si quiere que esto suceda y se perpetúe en su política, ó si quiere redimirse de semejante lepra. (Muy bien, muy bien.)

Y optamos por lo segundo, teniendo unanimidad en el Gabinete, mayísima adhesión en las mayorías, en las minorías, íntegras, y una confianza regia que no desfalleció un solo momento, y creyendo nosotros que teníamos además de la fuerza organizada del partido, la adhesión y la confianza de inmensas muchedumbres en la opinión nacional. (Muy bien, muy bien.)

Esto hicimos, y yo vengo á daros cuenta de lo que hicimos, y á comenzar á explicaros por qué lo hicimos, que lo demás, ya se desenvolverá en futuros debates con nuestros adversarios.

Relaciones del partido conservador con los liberales y demócratas.

Para el partido conservador, indiferente no puede ser estar en el Gobierno ó fuera del Gobierno, pero son iguales los requerimientos de su deber y las decisiones de su voluntad, y acaso cuando menos medios tiene en la mano más siente redoblarse el ahínco para cumplir mejor sus obligaciones y responder á la confianza de la Nación y á esa corriente de opinión, de intereses y de sentimientos que son nuestro aliento y nuestra razón de ser en la política. (Muy bien.)

Hemos traído ante la opinión pública un conflicto entre aquellas oposiciones monárquicas, que se llaman liberal y democrática, y el Gobierno que antes se sentaba en el banco azul, y esto nos impone muchas obligaciones, y la primera de todas la de hablar con toda claridad y decisión á la opinión pública.

Tengo el firme propósito de omitir todo cuanto pudiera molestar á quien está fuera de aquí; y, además, cumplo este propósito fácilmente, porque, aun después de lo que he visto, subsiste en mi espíritu la consideración que hace muchos años rindo á muchas personas que están en las filas de ambas agrupaciones, de cuyo patriotismo y rectitud sería fiador como de los míos propios, aunque lamentado, y no me explico por qué, siguen caminos y derroteros, ó se dejan arrastrar á actos y soluciones que para mí son inexplicables. De las realidades de la política necesito hablar, porque no tengo el derecho de callarme, y, si he de hablar, menos tengo el derecho de mentir, que no sabría hacerlo, y salvadas todas las personas, todas las intenciones y to-

dos los respetos, tengo que hablar de lo que significa para mí este hecho consumado.

Las minorías liberal y democrática dijeron que rompían toda relación parlamentaria con el Gobierno y se colocaban en la consabida actitud; pero yo he de añadir que no es eso sólo lo que rompieron, porque rompieron el supuesto esencial de todas las relaciones que durante largos años habían existido entre ellos y nosotros, y desmintieron el supuesto de toda nuestra política de que nos eran comunes las esencias constitucionales; bien entendido que en todo esto que ha pasado no ha intervenido para nada la característica respectiva del partido conservador, del partido liberal ó del partido democrático. No hemos ventilado una sola cuestión de las que nos separan, no ha habido ni asomo de contienda sobre cosa en que podamos diferenciarnos por ser ellos liberales y demócratas, y nosotros conservadores. De modo que, ni su significación en la política, ni la nuestra han intervenido para nada en este litigio, han estado totalmente ausentes en este litigio. Y si no hemos sido lastimados en nuestras ideas, y si no hemos sentido la contradicción de las suyas respecto de las nuestras, ¿qué nos ha pasado? Que hemos sentido en nuestra conciencia lastimadas y pisoteadas cosas que están antes y por encima de nuestras convicciones, y nosotros creemos que esto mismo le pasa á la Nación entera. (Muy bien.)

Hombres sin programa ni bandera.

Por el procedimiento que habéis visto, que os he recordado, han sustituido al partido conservador unos hombres que no han entrado en el alcázar del Poder con la bandera de sus doctrinas, si tuvieran tal bandera (Muy bien, muy bien.), que no la han desplegado, ni usado, ni esgrimido en la contienda. Han entrado por la censura de la represión de los crímenes de Barcelona, por la asociación con la opinión exterior que infamaba á España, por nuestra actitud en lo que se refiere á la represión interior, puesto que sobre Melilla no se había formulado tampoco política contraria á la de aquel Gobierno; por eso están en el Gobierno, y por eso no estamos nosotros en él. (Muy bien, muy bien.) No ha habido litigio, no ha habido victoria ni derrota en lo que á las doctrinas de conservadores y á las doctrinas de liberales ó demócratas se refiere.

De modo que esos señores que gobiernan, no gobiernan por ser la encarnación de ideas políticas determinadas, sino por consecuencia de aquel acto.

He dicho antes «que no tenían bandera», y no era una frase liviana, sino alusión á un concepto que para nosotros, que sincera y constantemente queremos que arraigue, se dignifique y purifique la práctica del sistema constitucional en España, tiene una importancia capital. Nosotros no nos asustamos de que se despliegue al viento cualquier programa y cualquier bandera, por radicales que sean sus lemas, aunque nos parezcan nocivos, ruinosos y temerarios, porque con igual derecho otros españoles, en su conciencia y en su patriotismo, lo pueden creer salvador; lo que nosotros exigimos, lo que nosotros tenemos derecho á exigir es que programa alguno entre en las esferas del Gobierno y recoja los elementos del Poder público sin haber sido admitido por la opinión nacional, ni siquiera conocido de la opinión nacional. (Muy bien, muy bien.)

He visto acaecer que, queriendo hablar de programa, se alude á dos documentos cuya sola lectura prueba formalmente la no existencia de programa, la negación de todo programa, y el equivoco artificiosa y deliberadamente preparado para que nadie sepa cuál es el programa. (Aplausos.)

Implacable hostilidad.

Nosotros, pues, no estamos en la oposición frente del programa del partido liberal ó del partido democrático, que haya entrado en el Gobierno; cuando exista, cuando tenga derecho á existir ese programa discutiremos con él; pero antes, habremos tenido que discutir delante del Cuerpo electoral, y puesto que nosotros no vemos en el Gobierno la continuación del partido liberal ni del partido democrático, puesto que no existe la misma encarnación de ideas que los anteriores Gobiernos liberales y demócratas habían representado en el banco azul, nosotros, con los que ahora están en el Gobierno, no podemos tener más que una relación, la relación de la absoluta, de la implacable hostilidad... (Muy bien.) Y no será conservador, no será conservador, quien les pida el más mínimo favor... (Aplausos.) ni tenga con él más relación que la que acabo de indicar. (Muy bien, muy bien. Grandes aplausos.)

A votar sin discutir.

Cuando se restablezca la normalidad constitucional nosotros cuidaremos de restablecer las relaciones saludables, las relaciones honradas, las relaciones fecundas entre los partidos de Gobierno. (Muy bien, muy bien.) Y aún ahora nosotros distinguimos los sacerdotes del dogma; y al Poder real, y á la representación única de la causa nacio-

nal, daremos tantos cuantos acatamientos les otorgáramos como si nosotros mismos estuviéramos en el Poder; y esta mayoría, ó se sublevará contra mí, que no piensa en ello... (Muchas voces: No, no), ó votará á este Gobierno todo cuanto haga falta para el interés público, sin hablar, sin discutir, ni hacer otra cosa que obedecer á la voz de mando. (Muy bien, muy bien. Grandes y prolongados aplausos.)

Llamamientos á la vida pública.

Esta es, señores, la sustancia de lo que tenía que decirlos respecto á la influencia que en la actitud del partido conservador ha de tener la crisis ministerial.

He de añadir algunas palabras, para que acaso no todos, los presentes sí, y vuestros compañeros ausentes también; pero en el entenderse de la voz fuera de la organización política, naturalmente más enterada de la trascendencia de los conceptos que ahora estamos emitiendo ó considerando, podría no parecer suficientemente claro lo que significa eso de haber apartado el conflicto de la intervención de la Corona, y haberlo llevado ante la opinión pública; significa que la opinión pública, que la voluntad nacional, que las clases y los intereses nacionales, que los sentimientos y las convicciones de los españoles no pueden inhibirse, y que si se inhiben, no podrán quejarse de lo que sobrevenga. Quizá no era menester la serie de crímenes de la semana de julio en Barcelona, para que las gentes estuvieran advertidas de lo que significa esa revolución tan calurosamente anunciada y tan alegremente preparada, pero ahora, cieg ha de ser quien ignore adónde se va.

Pues contra eso no hay más que una defensa, que consiste en actuar con la ciudadanía, con el voto, con la propaganda, con las manifestaciones, no contentándose con decir al oído del deudo ó del amigo lo que se opina, sino interviniendo todos los españoles, los electores y los que no lo son, en la vida pública, para hacer sentir á todos los Poderes públicos el verdadero espíritu, el verdadero estado del alma nacional, sin que sea posible transferir, como á ello propenden muchas veces las clases acomodadas é inteligentes, á Instituciones y á órganos constitucionales del régimen político de un país, las funciones de la sociedad, las funciones de la masa electoral, las funciones, en suma, de esa soberanía que se regula más ó menos, que tiene más ó menos forma en las leyes positivas, pero que es la única determinante en la vida pública de los pueblos cultos.

Coincidencia necesaria.

El partido conservador tiene que recoger, el partido conservador tiene que representar, el partido conservador tiene que servir, y servir denodadamente, resueltamente, sin medir el esfuerzo, todo ese sentir de las derechas españolas, y aquí tengo que salir al paso de una habilidad que tergiversa estos conceptos, buscando coonestar de esta manera monstruosas coaliciones. No; yo no llamo ni acepto ninguna coalición ni organización política fuera del partido conservador; lo que digo es que todos aquellos españoles, aunque tengan particularmente alguna predilección á la cual no satisfaga el programa del partido conservador, pero que sustancialmente sientan la necesidad de oponerse al triunfo de la revolución, todos esos deben ayudarnos individualmente por sus sentimientos y por sus ideas completamente fuera de organizaciones políticas extrañas á nosotros. (Grandes aplausos. Muy bien.) Y si no lo hacen, á su cuenta va, no á la nuestra. (Grandes aplausos.)

Ni transacciones ni coaliciones.

La ocasión, tristemente, es más que sobrada para lo que voy á añadir ahora; que sin tal ocasión también lo dijera.

Hace mucho tiempo que innumerables amigos de los que están presentes, y otros ausentes, me tienen oído en privado la impaciencia con que yo he soportado la tradición de las inteligencias y transacciones entre conservadores y liberales. Eso es menester que haya acabado absolutamente (Muy bien, muy bien), cueste lo que cueste, que ya sé que costará, porque muchas costumbres, muchos antecedentes, muchos supuestos de la vida presente se basan en una tradición de largos años; pero es que la mudanza de los tiempos no exige menos.

Notadlo; desde el instante en que resulta rota aquella unidad que antes os decía yo de las esencias constitucionales, cada inteligencia de esas, sin voluntad ni culpa del que la hace, por una inadvertencia que los hechos hacen culpable, es una traición, porque esto es dar fuerzas á elementos irreconciliables con todo lo que debemos amar y defender. (Grandes aplausos.)

Seremos pocos ó seremos muchos. Lo mismo da. No deben venir sino los que puedan venir por sus votos, y por donde no se pueda venir hay que luchar, y la minoría de los distritos donde haya una representación que por ahora no pueda derrotarse, ha de luchar, ha de organizarse y ha de aspirar á convertirse en mayoría.

Comité para luchar.
Como esto representa una labor intensa en la dirección del partido, os pido autorización para asociar conmigo a tres ó cuatro personas calificadas del mismo, á fin de que, formando una Comisión, se ocupe día por día y hora por hora en hacer efectivas estas palabras, en romper estas ligaduras y en emancipar al partido conservador, para que, constituyéndose sobre su propia base, organice la lucha electoral, la propaganda y todo lo que un partido, cuando está en pie de guerra como está el partido conservador, necesita para salvar á esta sociedad y á esta nación del baldón y de la ruina, que viene por la izquierda. (Grandes y prolongados aplausos. Oyense varios vivas á España, al Rey, al Ejército y al Sr. Maura.)

LA CONCURRENCIA

Senadores presentes.
Señores Presilla, Rolland, barón del Castillo de Chirel, Cánovas del Castillo, Santos y Fernández Laza, Alendosalazar, conde de Tejada de Valdés, Sánchez Albornoz, conde de Peña Ramiro, Molina, Montes Sierra, marqués de Bofatos, marqués de la Cenia, González Longoria, Vázquez Zafra, marqueses de la Torre y de Corvera, vizconde de García-Grandé, Núñez de Prado, duque de Lécera, Avilés, Santa Cruz, Luaces, conde de Cheste, marqués del Cenete, conde de Superunda, marqués de Alhodolú, Semprún, vizconde de Val-de-Erro, Allende, Servet y De Bias.
Señores conde de Guendulain, García y García, barón del Solar de Espinosa, Álvarez Guizarro, Arrazola, Díaz Cobeña, Benito Acedo, Comteletán, Calderón (D. Valentín), Bugallal (D. Darío), González Rodríguez, López Dóriga, Ugarte, Díaz Cordovés, marqués de Santa María de Silvela, conde de Torrejón de Montgrí, Castillón (D. Manuel), duque de Mandas, Alvear, Quijano, conde de Peñalver, conde de Torreánz, Yáñez, Alzola, general Lináres, marqués de Valdeiglesias, Silvela (D. Mateo), Ferrández, González Vaharino, Muñoz Mayoral y marqués de Ibarra.

Señores Rocio de Ipolo, conde de Bernar, Santos Guzmán, Céspedes, conde de Albiz, duque de T'Serclaes, marqués de Peñafar, García Patos, Landecho, Barroeta, conde de Cedillo, duque de Tarifa, Ballesteros, marqués de Portago, Morales, Rodríguez de Cela, Saavedra (D. Alvaro), conde de Belascoain, marqués de Peñafuente, La Cerda, marqués de Ekdwayen, Rivas (D. Anselmo), marqués de Grijalba, Gil Becerril, Lináres Rivas, Domínguez (D. Lorenzo), Lavín, Ordóñez, conde de Agüera, Tormo y Vallejo.
Señores Soler, Catalina (D. Mariano), Cobo, Montejo, conde de las Cabezas, conde de Vilches, Monegal, Fernández Prida, Calvo de León, marqués de la Mina, marqués de la Leguna, Sanz y Escartín, conde de Torre-Múzquiz, Ibarra (D. Tomás), marqués de Cubas, general Anzarra, Rodríguez San Pedro, duque de la Conquista, marqués de Casa Pavón, marqués de Pidal, conde de Torrependo y Menéndez y Pelayo (D. Marcelino).

Adheridos.
Señores Gil de Reboleño, Mora (D. Paulino), marqués de Benicarló, duque de Granada de Ega, marqués de Lorenzana, Bares, García López, García Noblejas, marqués de Santa María de Carrizo, Gutiérrez de la Peña y Jiménez de la Serna.

Diputados presentes.
Señores Martínez Acacio, La Cierva (D. J. y D. I.), Bugallal, Pérez Seoane, Vázquez de Parga, Laiglesia, Canals, Gil y Gil, Basarín, Miralles Salabert, Poggio, Millán, Díaz Merry, Sanz Vives, Aparicio, Redonet, Senao, marqués de la Romana, duque de Bailén, Azopardo, Martínez Contreras, Socías, Escobar, Antón Ferrández, Saavedra, Cervantes, Martín Vázquez, marqués de Benavites, Bernard, Grande de Vargas, Pidal, Eviñero Yáñez, Illera, Dato, Quiñones de León, marqués de Santa Cruz, Prado y Palacio, Guzmán, Andrade, Maeso, Albarrán, Codorniu y conde de Castillejo.
Señores Alonso Martínez, Perea, conde de Oreste, Mellado (D. S.), Amat Esteve, Vignote, Sáenz de Quejana, Miranda, marqués de Rocamora, Agrela, conde de Campillos,

(88)
Folleto de «La Correspondencia de España»
FORTUNE DU-BOISGOBEY
EL TAMBOR DE MONTHIRAIL
PROPIEDAD LA REPRODUCCIÓN
No se grita cuando se sufre como se grita cuando se tiene miedo, y era evidente que la brusca acometida del capitán acababa de producir en el paciente un agudo dolor.
—¿Qué hablo—gritó Champoreau al más tranquilo—si está herido que lo diga. Vamos a ver, pardié, ¿en dónde os han tocado?
—¡En todas partes!... ¡En todas partes!
—¡Cómo! ¿En todas partes? ¡Ah! ¿es que creéis que un boquirrubio de vuestra especie va á burlarse de mí mucho tiempo?—gritó el dragón más furioso que nunca.
—Pero señor Champoreau, no queréis escucharme y voy á mostráros...
—No se me llama señor Champoreau, se me llama mi capitán.
—¿Aquí no estás en el salón de vuestra mamá, ¿lo oís?
—Pero señor... mi capitán quiero decir, miradme la cara—suspiró Panardel.
Champoreau cogió la lámpara y dirigió la luz hacia el lecho, quedándose petrificado.

Alas Pumarido, Bergamín, Luna, Alfaro, Rovira, Foronda, Salvatierra, González Besada, Castillo Olivares, Allende (D. E.), Valentín Gamazo (D. G.), Canido, Rendueles, Ordóñez, García de Leániz, Sáinz Pardo, marqués de Acapulco, Barón, Maldonado, Picón, Guirao, Maestre (D. J.), Moreno, Castro y Casallés, duque de Alba, Díez Macuso, Díaz Morejón, conde de Sallent, Domínguez Gil é Igual.

Señores Llanos y Torriglia, conde de Torre-Arias, Calderón (D. Abilio), marqués de Casa-Mendoza, Martínez de Tejada, Mancebo de Igón, Díaz Cordovés, Querol, Peman, Silió, marqués de Cáceres, Ariza, García Gutiérrez, Busto, conde del Moral de Calatrava, marqués de Mochales, Garrido, Maldonado, Allende (D. E.), Travieso, Ossorio, Isasa, Martín Sánchez, Martínez Pardo, González Rothwos, Martínez Aseño, Fernández Yáñez, Ortuño, conde de los Andes, Bellver, Acha, Silvela (D. A. y D. F.), Pascual Sanz, García Aliz, Márquez y marqués de Flores-Dávila.
Señores Bullón, vizconde de Eza, Núñez Reinosa, Montesinos Checa, Montes Jovellar, Cutiérez Martínez, Mille, Lombardero, Crespo Azorín, Pignatelli, Cedrín, López Amigo, Gamazo y Abarca, Mora y Abarca, Garay, Cafalí, Martínez Ruiz, Navarrete, conde de Zubiria, Gandarias, marqués de Casa-Torre, marqués de Figueroa, Marín de la Bárcena, Piniés, Goicoechea, Maura Gamazo (D. G.), Bárcenas, Cánovas y Olgros.

Total de diputados presentes y adheridos, 184.
Total de senadores presentes y adheridos, 126.
Recogiendo opiniones
Como es natural, anoche no hubo en los círculos políticos y en las tertulias otro tema de conversaciones que el discurso del señor Maura.
Nosotros nos limitamos á oír y callar, como nos limitamos hoy á referir sin comentarios. He aquí algunas de las opiniones recogidas.
Un personaje independiente, de alto prestigio en los círculos aristocráticos.—Creo que se equivocan los que juzgan el discurso de Maura por su lenguaje, que era el apropiado al momento, tratándose de unas mayorías que, hallándose en pleno vigor y con absoluta disciplina, se han visto arrastrados por las implicancias liberales.
Pero en el fondo del discurso de Maura palpita una idea transcendental, que unos no han visto y que otros no han querido ver. Las izquierdas españolas, á pesar de sus muchos intentos y de la ejemplaridad de disciplina del partido conservador, no han logrado fusionarse para una empresa grande.
¿No sería posible que ante la pujanza de las derechas, las izquierdas llegaran al convencimiento de que es indispensable una unión sincera, libre de pasiones menudas?
Y no se habla de que el procedimiento pueda dar contraproducentes resultados por deserciones del campo monárquico, pues todos estamos convencidos de que en España hay muchos políticos republicanos (me refiero á los elementos directores) que pueden ingresar en los partidos monárquicos; pero no habrá dos personajes liberales que, con sus huestes, traspase los linderos de la Monarquía.
Es cuestión de afectos y, además, de intereses creados.
Por estas deducciones, yo estimo que el acto de Maura puede ser el germen de un alto ideal. La formación de las dos grandes agrupaciones monárquicas: derechas é izquierdas.

Un carlista.—El acto de Maura, si va seguido de realidades que respondan al pensamiento, nos inferiorá gran quebranto.
El llamamiento á las derechas españolas puede ser el toque de; rompan filas para el ejército carlista.
Muchos nos mantendremos firmes; pero otros muchos se marcharán.
Un liberal.—Maura nos coloca en situación difícil. Necesitamos hacer un supremo esfuerzo de desinterés y de disciplina.
Y lo haremos, acabando con todas las fracciones y fraccioncitas, para mostrarnos al país tan fuertes y tan unidos como los conservadores.
Un republicano.—Lo del bloque de las izquierdas ha de hacerse ahora sinceramente. Estamos en un momento decisivo y, ó nos sumamos á los liberales para democratizar la Monarquía, ó rompemos con ellos violentamente toda relación para recabar nuestra personalidad é ir á la lucha solos, aunque en el combate perezcamos.
Un republicano templado.—Frente á las masas conservadoras, organizadas y con dinero, con fuerza y poder, la República por la violencia es, hoy por hoy, un sueño. Hagamos dentro de la Monarquía una República, imitando el ejemplo de Inglaterra.
Un revolucionario.—Maura nos da hecho el triunfo.
Un socialista.—El pleito de liberales y conservadores monárquicos no nos interesaba. El de izquierdas y derechas, sí. Y por él colaboraremos cerca del partido monárquico que más se aproxime á nuestras aspiraciones.
Un católico.—No reconocemos la jefatura de Maura; pero si Maura, como gobernante, cree que la Iglesia peligra frente al avance de la demagogia, á la derecha de sus derechas estamos.
Y no, precisamente, á la retaguardia.
Un anarquista.—Maura nos persigue hasta el extremo de acusar de anarquismo á los demócratas, para que los demócratas se encarguen de destruirnos.
Un historiador.—El acto de ayer señala un momento culminante en la historia de España. Será el punto de partida de un gran resurgimiento político ó de una gran catástrofe nacional.
Con decir que ha terminado para siempre—si los propósitos son firmes—el politiquero de bastidores entre los partidos turnantes, queda dicho todo.
Un conservador no maurista.—Maura ha ido más allá de donde conviene al partido y al régimen.
Todas las opiniones anteriores son de gentes de ideas.
Claro es que no recogemos las de los profesionales menudos—cazadores de actas y destiños—pertenecientes á las distintas agrupaciones.
La Comisión.
Forman parte, con el Sr. Maura, de la Comisión que se ha de ocupar en lo referente á la lucha electoral, los ex ministros Sres. Dato, La Cierva, Alendosalazar, Sánchez Guerra y Besada.

El discurso y la Prensa
«La Epoca»
«En nuestra vida política no recordamos haber presenciado, en acto semejante al celebrado hoy en la Alta Cámara, un entusiasmo tan grande como el que ha despertado en las mayorías conservadoras el transcendental discurso pronunciado esta tarde por el señor Maura.
Cada uno de sus párrafos ha sido acogido con ruidosos y prolongados aplausos, y á terminar su memorable oración el ex presidente del Consejo, ha sido éste objeto de una de esas ovaciones que evidencian la identificación total y absoluta de una comunión política con el hombre insigne que mantiene á su cabeza y en el que ha depositado su confianza.
El partido conservador, representado esta

tarde por las mayorías parlamentarias, ha contestado á la inícuca campaña que contra él, y sobre todo contra su jefe, se ha hecho y se sigue haciendo, mostrando cómo cada día se siente más orgulloso de tener á su frente á hombre de las grandes condiciones de inteligencia, de carácter y de integridad que se reúnen en el Sr. Maura.
Los liberales quieren la guerra; pues á la guerra hay que acudir. Entre ellos y nosotros no caben ya, porque nuestros adversarios lo han hecho imposible, inteligencia ni acuerdo.
Claro es que esto no puede ser obstáculo para que las mayorías voten, si llega el caso, aquellos recursos necesarios para la campaña. Nuestros adversarios hasta esto nos negaron; pero nosotros, que tenemos el amor al Ejército y á la Patria en el corazón, y no en los labios, por nada ni por nadie podemos olvidar lo que á la Patria y al Ejército debemos.
Ellos lo han querido, y lo exige nuestra dignidad. Lo demás lo dirá el país, al cual confiadamente apelamos.
El discurso ha sido, pues, más que nada, un acto; acto importantísimo, que la opinión, estamos seguros de ello, apreciará en su justo valor.
«Heraldo de Madrid»
«Si el Sr. Maura tuviese razón, si España se hallara como él la cree, si el ser liberal y demócrata representara los peligros que él pinta, entonces nuestra suerte sería harto desdichada.
No es así, por ventura. En el montón de injurias que ha acumulado hoy el primer ministro cesante no se puede extraer ni un adarme de crítica veraz, serena, noble y provechosa.
El Sr. Maura ha superado hoy los desmanes del mayor anarquista, porque el anarquismo aborrece cuanto significa gobierno, y el ex presidente del Consejo se ha encarado con los gobernantes, procurando arrebatárselos toda autoridad, todo prestigio, sin comprender que esa es labor de la suelta, de la asoladora demagogia.
No es sólo demagogia la del arroyo, la del montón, la maleante. También es demagogia la del insulto de los altos á los que mandan, y peor está demagogia de guante blanco que la de manos ásperas, porque al cabo y al fin la misma condición de quien la representa la presta mayor eficacia.»
«El Mundo»
«¡Pobre Sr. Moret! ¡Pobre Gobierno! No le bastaban á este Ministerio de subsecretarios las querellas intestinas, los tirrones de López Domínguez, los silencios de Montero Ríos, la actitud de Canalejas, y viene el jefe del partido conservador á predicar contra él la guerra santa.
«Nada de alianzas con los liberales; guerra á muerte y sin cuartel.» Ese es el programa de Maura.
Ante él, si tuvieran instinto de conservación siquiera, reforzarían los liberales sus filas, se mantendrían unidos y, si no fuertes, porque no lo son, por lo menos disciplinados.
Pero no hay cuidado; les interesan solamente los puestos, las actas. Hay que oírlos cómo se expresan del Gobierno en su intimidad para ver que la actitud de los conservadores, fuertes, unidos, disciplinados, es una seria conminación, y que el Sr. Moret, al frente de sus edecanes, ha de ser efímero, aunque Dios le dé salud para resistir la tarea, como deseamos de todo corazón.
El Sr. Maura ha trazado un camino muy claro á su gente; de seguirlo sin tener lenidades y dulzuras con el Poder, hay liberales para poco tiempo.»
«El Universo»
«De la importancia política del discurso pronunciado ayer tarde por el Sr. Maura ante las mayorías parlamentarias, no hay que hablar; se la dan cumplida la calidad del orador, la significación del auditorio y las circunstancias que vamos corriendo. Insustancialidad retórica y decadente fuera también ponerse á ensalzar los méritos artísticos de la oración, cuando, siendo de quien fué, ya tiene su elogio, y cuando en estos trances su

premos de la lucha política no se habla, ciertamente, para lucir primores de estilo, ni ganar premio en concurso de elocuencia, sino para señalar derroteros con entera claridad y precisión á las fuerzas que siguen, en el gran combate de las ideas y de los intereses públicos, la voz del caudillo que voluntariamente han elevado ó aceptado.»
«El Liberal»
«Habló ayer, con ingenuidad de loco ó de borracho, á sus mayorías. Dejó correr á borbotones la furia que el vencimiento le ha causado, y prorrumpió en voces tan desahogadas, tan terribles, tan iracundas, como si el Gobierno fuese un reloj que el poder moderador y los liberales le hubiesen hurtado del chaleco.
Y, sin embargo, hay que darle las gracias á ese hombre. Por primera vez ha prestado á España un eminente servicio. Se le ha mostrado tal como es, y la ha confirmado en el propósito de no volver á aguantarle.
Cualquier mes en que, dentro de corto ó de largo plazo, se anunciara como posible su adelantamiento, sería para todas nuestras ciudades, para toda la nación, un mes de julio.
Hay que dar gracias á Maura, y hay que dárselas al hado, á la Providencia, al agente natural ó sobrenatural que, sea cual fuere su nombre, salva á los pueblos en sus grandes crisis. A suplir las deficiencias del temperamento linfático de los liberales, viene, por dicha, el temperamento sanguíneo y atrabiliario de los conservadores. Los espolozos de éstos avivarán la marcha de aquéllos, y á la máquina excelente, pero apagada, de las izquierdas gobernantes, el jefe de las nuevas derechas se encargará de proporcionarle más que suficiente combustible.»
«El Imparcial»
«Si no estuviéramos seguros de que la pasión no prevalece, como no son las tormentas del régimen normal de la atmósfera; si no creyésemos por convencimiento y no supiéramos por experiencia que el buen sentido acaba por predominar sobre las demasías de la ira, habríamos de pensar que el discurso que ayer tarde pronunció el Sr. Maura en el Senado, ante sus amigos, constituye un grave peligro para la paz de la Nación é inaugura la era de las violencias.
En la provocación, en el desnueto, en el insulto, en la inexactitud y en la injusticia, ha llegado el Sr. Maura á donde no llegó jamás el más fiero energúmeno de los mitines demagógicos.
Aquello no ha sido el principio de una campaña energímicamente reivindicadora, sino el último estallido de un desairadísimo fracaso.»
«El País»
«Maura estuvo ayer hecho un energúmeno. Vomitó hiel, bilis, veneno, ponzoña. ¡Se habrá quedado desahogado! Su perorata, más rica que en ideas en insultos groseros, en palabras soeces, en diatribas calumniosas contra la Nación, contra el pueblo, contra los partidos avanzados, contra los liberales, contra los hombres de su tiempo que han protestado en el Extranjero, es una provocación ó un caso clínico.
De todas suertes, no es la obra de un estadista, ni de un ser superior, ni del grande hombre que pintan sus admiradores. El señor Maura ha revelado ayer una mente estrecha, un espíritu pequeño, y hasta lo que no creamos, mala índole. Es egoísta. Para él no hay más que él. Ni una palabra de pena para el dolor que á todo hombre honrado le causa el terrible deber de matar á sus semejantes ó de exponer millares de hombres á la muerte. La soberbia le embota la conciencia. Es un dialéctico, es un abogado. Se defendió ayer como se defiende á un reo, con más calor. No es un estadista, no es un grande hombre. Es, no más, que una medianía endiosada; la calamidad mayor que puede sufrir un pueblo.»

AVISOS ÚTILES.
ECONÓMICAS
á la par que artísticas alhajas, sólo las vende la **JOYERIA MODELO, PELIGROS, 18.**
—No, yo era siempre el mayor de mi clase—dijo cándidamente Panardel.
—Pues bien, todo tiene principio. ¿Qué dirías entonces si estuvieses en mi lugar? ¿Sabéis que los cosacos han ensayado en mí sus lanzas, y que sin embargo, no pienso estar mucho en la ambulancia.
—¡Oh! vos es muy diferente; habéis pedido ser oficial, mientras que á mí me ha nombrado el Emperador sin consultarme.
—Vaya una famosa idea que ha tenido—dijo Champoreau entre dientes.
—Apuesto que al acabar la campaña no lo lamentaréis—siguió diciendo Alberto, continuando su idea.
—Y yo os digo que estaré muy contento el día en que pueda pasearme por el Palacio Real sin tener estos malditos arrosos en la espalda.
—No tenéis razón, porque os sientan perfectamente, y estaréis muy contento cuando concluya la guerra.
—Hijos míos—dijo el capitán, juzgando que había llegado el momento de intervenir—no se trata de uniformes ni de paseos por el Palacio Real; hay que batirse para salvar á Francia, y os batiréis muy bien vos, señor de Panardel, que por lo que se ve tenéis muchas ganas de ello en este momento.
—¿Quién habla de batirse aquí?—dijo el mayor abriendo la puerta.—¿Os parece que no se ha batido bastante todavía? Treinta y cinco operaciones desde esta mañana, amigo Champoreau; ya no cortan mis herramientas.
(Continuad.)

el puño con tal energía, que Panardel se preguntaba si este ademán se dirigía á él ó á los prusianos.
—Yo había conseguido, sin embargo, escaparme, y buscaba el incorporarme al ejército, cuando caí en medio de una partida de cosacos.
Me han apaleado con sus lanzas, y me han dejado en el sitio. Cuando los enfermeros me han recogido para traerme aquí me creían muerto.
—Pero era necesario haber ahogado á alguno de esos salvajes con las manos ó morderle en la cara con vuestros dientes—gritó Champoreau sin poder contenerse.
—¡Un oficial francés dejándose pisotear! Esto es para saltarse la tapa de los sesos, ¿no lo sabéis bien, teniente?
—Capitán—dijo Alberto á media voz—recordad el bosque de Soulaines.
Este recuerdo invocado tan á propósito calmó un poco la cólera del antiguo dragón.
—El muchacho tiene razón—murmuró—eran veinte contra mí y no he podido defenderme. Este conscripto no podía hacer más que un capitán del 7.
—Sin contar—siguió diciendo Panardel, alentado por el aspecto menos feroz de Champoreau—sin contar con que me han quitado todo; veintidós napoleones que tenía en mi bolsa y un reloj muy hermoso que papá me había dado el día de año nuevo.
—Papá os dará otro—dijo bruscamente el capitán.—Por ahora de lo que se trata es de que os tengáis derecho para zurrar á esos andrajosos lo más pronto posible.

La perspectiva de encontrarse otra vez frente á los prusianos y los cosacos no parecía alegrar mucho á Agenor, que se contentaba con gemir, sin mostrar el menor sentimiento belicoso.
Alberto, por su parte, empezó á temer que su colega de los húsares no tenía mucha vocación al heroísmo, pero no podía dejar de interesarse por sus infortunios.
Recordaba, además, su expedición nocturna por entre bosques y lagunas, y aunque Panardel había estado lejos de mostrarse brillante, le asociaba en su mente á conmovedores recuerdos.
La comunidad de aventuras de guerra engendra siempre, si no la fraternidad, al menos una viva simpatía.
Alberto se prometió, pues, esta noche, proteger á Agenor para convertirle á sus guerreras ideas.
El subteniente de dragones tenía el entendimiento bastante claro para comprender que la defensa del suelo natal es el primero de los deberes, y no comprendía que á los veinte años se pudiese lamentar tener un sable al cinto y un caballo entre las piernas.
—Mi querido Panardel—le dijo alegremente—estoy seguro que dentro de ocho días os agradará, tanto como á mí, el volver á empezar, y los dos juntos espero que haremos pagar á los alemanes y á esos rusos las malas noches que hemos pasado.
—Vos habláis muy á gusto; pero yo, por mi parte, siento que no saldré adelante—dijo el húsar con voz doliente.
—¡Bah! ¿No os han zurrado nunca en el colegio?—dijo Alberto riendo.

INFORMACIONES DE LA GUERRA

En Melilla, en Alhucemas y en el Peñón

Relaciones de heridos y enfermos.

Desde Melilla

Varias noticias.

MELILLA. (Lunes, noche.) Una de las tres mujeres que han llegado con los moros...

Mañana regresará a Melilla el regimiento de León.

El transatlántico «Alfonso XII» ha zarpado con rumbo a Valencia.

Conduce buen número de soldados enfermos, que serán desembarcados en la referida ciudad.

También ha zarpado el «Ciudad de Mahón».

Se dirige a Málaga.

Lleva a bordo 50 enfermos.

Va también en dicho barco el general Orozco, que se dirige a Madrid, para tomar posesión del cargo de subsecretario del ministerio de la Guerra.

RODRIGUEZ DE CELIS.

Telegrama oficial

MELILLA 25. Sin novedad en posiciones ocupadas por nuestras tropas.

Ha marchado hoy Nador regimiento Princesa, viniendo a campar en inmediaciones plaza de María Cristina, que estaba en dicho punto.

En el «Mahón» ha salido esta noche para Málaga general Orozco con sus ayudantes.

Han llegado esta plaza en cañonero «Bazán» emisarios Sultán Marruecos con su séquito, y, según comunica comandante barco, el arriar para ir a Ceuta por no continuar viaje esta plaza por temporal, un golpe de mar arrebató toldilla al kaid Abd-El-Selam y le arrojó al mar, siendo imposible salvarle.

En «Alfonso XII» han embarcado para Valencia, donde ingresarán Hospital, 16 heridos y 165 enfermos tropa.

(DE LA AGENCIA FABRA)

Los emisarios del Sultán.

MELILLA. (Lunes, noche.) Los emisarios de Muley Hafid no se entenderán, según parece, con autoridad alguna española para sus gestiones con los jefes de kabilas, sino que darán cuenta de todo al Guebbas, y éste las comunicará al Sultán, el cual enviará las órdenes de negociaciones al Guebbas, y éste las trasladará a las autoridades españolas en Melilla.

El Chaldy en Fez.

Los emisarios dicen que el Chaldy, con el kaid de M'Talza, salió de Barracas el tercer día de Pascua para Fez.

El mando de la «harka» lo ejercen ahora el hijo del Chaldy, llamado Ismael, y el Mizzian.

De Alhucemas

Sigue la tranquilidad.

ALHUCEMAS. (Lunes, noche.) Continda la tranquilidad. La plaza sigue sin ser hostilizada. Extraña el aumento del fuego enemigo en el Peñón de la Gomera. Se supone que los Beni-Urriaga marchan contra aquella plaza. Aquí se les ve construir nuevas defensas en las cañoneras de Adrar Sidum.

En las inmediaciones del castillo y en la plaza se realizan reparaciones urgentes. En la tarde de hoy se notó movimiento entre los kabilios, viéndose llegar un grupo de jinetes uniformados, que desaparecieron en las cercanías del castillo de Ajdis. Se cree que son los emisarios del Sultán, que vendrán mañana a la plaza para celebrar una conferencia.

Las hogueras de la noche desaparecieron.

(POR CORREO)

Actitud de los kabilios.

PERSONA DE LA GOMERA, 18 de octubre. Parece ser que en estos días últimos, más bien que decidos los instintos bélicos de nuestros vecinos, ha tenido lugar una emigración a los campos de Melilla. Seguramente, los jinetes moros que días pasados se vieron venir por el camino de Rocoya traían ó bien órdenes ó pretensiones para que los de estas kabilas ayudaran en lo posible a los de por allá, órdenes que regularmente habrán atendido, pues ahora apenas se dispara y para ello emplean espingardas, al parecer.

El día 14 pasó sin incidencias, hasta la noche, en que el enemigo, apostado en la Puntila y en el Marruesto, rompió el fuego sobre la plaza, quizá advertido que en la Falsa Draga ó isleta exterior se estaban construyendo alambradas como precaución. Estos trabajos fueron dirigidos por el oficial señor Urenda y ejecutados bajo la protección de nuestros fuegos, que apagaron los ojos del enemigo, obligándole a replegarse hacia los montes de SE. a la hora de empezado el tiroteo.

El día 15, por la mañana, algunos genizaros de los de enfrente dispararon desde los picachos del Morabito, que se cañonearon, haciéndoles que los abandonaran, pues en todo el día molestaron más. En cambio, desde la Terrera nos estuvieron hostilizando a intervalos desde la mañana hasta la caída de la tarde, sin que supiéramos si les habíamos causado daño. También por la mañana se cañonearon algunas trincheras que se habían observado. En la noche del mismo día reprodujo el tiroteo en las mismas condiciones que la noche anterior y mientras continuaban los trabajos de levantamiento de la alambrada en la Falsa Draga, siendo preciso, para mejor batir a los que se situaban en la Pun-

tilla y playa, llevar una de las ametralladoras a la explanada de la isleta, obligando a los moros a guardar silencio.

Anteayer 16, los rifenios fueron más comedidos, pues durante el día tirotearon débilmente desde la Terrera, en donde, escondidos entre los matorrales y demás protecciones que les presenta el terreno, era imposible verlos y, por tanto, castigarlos. En dicha mañana se apreció una nueva trinchera que en el cauce del Támena habian construido los «jametes», siendo casi deshecha por la artillería, la que no desperdició un disparo.

Aquella noche, así como todo el día de ayer, con su noche y el día de hoy, han transcurrido sin un tiro, ni con la menor señal de que hubiera moros en estas inmediaciones. Esta noche han hecho algunos disparos de Remington ó espingarda, pero seguidamente, y previas algunas descargas nuestras, quedó todo tranquilo.

Noticias oficiales

Del Diario Oficial del Ministerio de la Guerra.

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) ha tenido a bien nombrar ayudantes de campo del general de la primera división D. Diego Muñoz Cobo y Serrano, al capitán de Infantería don Alejandro Berenguer Fusté, que por real orden de 18 del corriente mes (D. O. número 235) fué destinado a las órdenes del comandante en jefe de las fuerzas del Ejército de operaciones en Melilla, y al capitán de Caballería D. Francisco Ruiz del Portal y Martínez, que sirve en el quinto depósito de reserva.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 25 de octubre de 1909.—Luque.

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que los médicos primeros de Sanidad Militar con destino en los regimientos mixtos de Ingenieros comprendidos en la siguiente relación, se incorporen con urgencia a las fuerzas de los suyos respectivos que forman parte del Ejército de operaciones en Melilla.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 25 de octubre de 1909.—Luque.

Relación que se cita.

D. Francisco García y Barsala, del primero; D. Adolfo Azo y Alcalde, del cuarto; D. Celestino Moreno y Ochoa, del sexto y D. Luis Fernández y Jaro, del tercero.

De Marina

Fondearon en Melilla el Princesa de Asturias, el Extremadura y el Osado.

En Cartagena se ha puesto a flote el vapor mercante Diana.

Ha fondeado en Ceuta el Vasco Núñez de Balboa.

El cañonero Marqués de la Victoria hará sus obras en el arsenal de la Carraca.

La Nautilus ha recibido orden de alistarse para un inmediato viaje de instrucción, que durará hasta fin de año. Tocará en Canarias y en la isla de Madeira.

Suscripción nacional

Asociación de Señoras, presidida por S. M. la Reina. Socorros distribuidos por los gobernadores militares ó por la Guardia civil, a los heridos en la campaña del Rif.

SEXTA LISTA

Suma anterior: 44.565 pesetas. Batallón cazadores de Figueras, núm. 6. Soldado Martín Lagidai Tirapuco, 100 pesetas; ídem Hipólito Hernández y Hernández, 100; ídem Mateo Sánchez Díaz, 40; ídem Francisco Puig Remolar, 40; ídem Julio Olalla Sanz, 40; ídem Juan Mugada Portela, 100; ídem Jacinto Frutos, 100; sargento Manuel Vilela Rodríguez, 100; cabo Miguel Ruiz Rodil, 100; soldado Lorenzo Truchado González, 100.

Batallón cazadores de Aliba de Tormes, núm. 8. Soldado Manuel Monje Subirá, 40 pesetas; ídem Francisco Bernabé Añer, 40; ídem Vicente Ruiz Arnán, 40; ídem Julián Samuy Bosch, 40; ídem Manuel Gil Maza, 40; ídem Blas Citoler, 100; ídem Cipriano Lara Gil, 100; ídem Francisco Martín Sánchez, 100; ídem Ignacio Urribe Puig, 100; ídem Faustino Pulido Leal, 100.

Batallón cazadores de Arapiles, núm. 9. Sargento Jerónimo de Pozo González, 40 pesetas; cabo Vicente Ruiz Torralbo, 40; soldado Manuel Moreno Martínez, 40; ídem Benifacio Cabrero Martín, 40; ídem Robustiano Llamasere Martínez, 40; ídem Miguel Cubillas y Cubillas, 40; ídem José Caldeira Fernández, 40; ídem Manuel Silvestre Miguel, 40; sargento Leonardo Juan López, 40; cabo Benito Pérez Lozano, 40.

Batallón cazadores de las Navas, núm. 10. Soldado Segundo Bravo Redondo, 100 pesetas; ídem Luis de Molina Martel y García Conde, 100; cabo José Punta Artegado, 100; soldado Angel Martínez Méndez, 100; ídem Sebastián Prieto Romero, 100; cabo Francisco Gómez Santos, 100; soldado Luis Giroa Beruete, 100; ídem Amaro Hernández Hernández, 100; ídem Julián Díaz Parra, 100; ídem Silvano Moreno Rodríguez, 100. Suma y sigue: 47.585.

Lo que dice el general Luque

«El Ejército Español» publica las siguientes declaraciones:

«Desoscos de adelantar a nuestros lectores algunas noticias acerca de los propósitos del ministro de la Guerra, hicimos ayer algunas preguntas, a las que nos contestó con su proverbial cortesía.

La guerra.

—Ahora no puede hablarse de otra cosa que de la guerra. La guerra es mi preocupación constante, única, como lo es también la del Gobierno. En cuanto juré mi cargo, mi primera visita, realizada aquella misma noche, fué para el general Linares, con quien tuve una conferencia de más de dos horas para enterarme de la verdadera situación y estado de la guerra; pues aun cuando desde que estalló he venido siguiéndola, en los partes oficiales y en las cartas que me escriben los amigos, personas todas de buen sentido y discreción con que cuento en el campo de operaciones, esto no me daba más que vistas parciales, y nada me decía tampoco sobre esa parte de la campaña que sólo puede conocerse por los datos que tiene el Gobierno y por los proyectos y planes que éste no comunica más que al comandante en jefe, así como por los informes reservados que el comandante en jefe da. Esta primera impresión mía la comuniqué al Consejo; llevé, además, todo el expediente, y a su examen hemos dedicado nuestras últimas reuniones, sin que aun se haya dado por terminado el estudio. Mientras la guerra siga, ella ha de ser nuestra mayor preocupación.

—¿Qué piensa usted de ella?

—Aunque el juicio no puede ser definitivo todavía por la razón dicha y también por lo que hay de imprevisito en toda campaña, y mucho más si es de la índole de esta de Melilla, yo creo que la parte activa de ella está terminada y que lo que hay que hacer es afirmar lo conquistado, fortificando nuestras actuales posiciones, que garantizan completamente la seguridad de Melilla, y hacerlo de modo que estén al abrigo de cualquier golpe de mano por parte de los moros, que no puedan agredirlas sin llevar inmediatamente grande y doloroso escarmiento. Lo demás será obra de la política de la guerra que allí ha de hacerse cuando se retiren las tropas y Melilla haya entrado en su normalidad, con las fuerzas que en definitiva habrán de quedarse allí constituyendo la guarnición de aquel territorio. En esto el actual Gobierno ha hecho muy buenas las últimas instrucciones que el anterior dió al general Marina.

El general Marina.

—Se hablaba por ahí de que pensaban ustedes relevar al general Marina.

—Es una paparrucha como todas las que estos días han echado a volar los desocupados de mala fe, que también han dicho que yo he censurado la gestión de ese general. Basta saber la antigua y buena amistad que con él me une para que la burda especie sea inaceptable, aparte de las razones de prudencia y de patriotismo que me hubieran impedido siempre hacer en público la crítica de un compañero—fuera éste el que fuere—en los momentos en que sobre él pesan tan graves responsabilidades y en que todos debemos fortalecer su autoridad, no quebrantarla con juicios que, por falta de datos verdaderos, son incompletos y pueden ser, desde luego, injustos. El general Marina tenía toda la confianza del anterior Gobierno, y tiene, hasta hoy, la del que le ha sucedido. Pruébalo abundantemente el texto mismo del telegrama de saludo que yo he dirigido al Ejército de África y a su jefe.

Visita de inspección.

—Se habla de una visita de inspección a Melilla, que se encomendará a un capitán general de Ejército, y hasta se cita con este motivo el nombre del general Primo de Rivera, para que informe al Gobierno de la situación y estado de la guerra.

—No hay nada de eso, y basta fijarse un poco para comprender que eso no podía ser. El Gobierno tiene allí al comandante en jefe que le informe de cuanto necesite saber, para formar su juicio. Además, a un comandante en jefe no se le inspecciona. Esto no se ha hecho nunca, y no se concibe de dónde pueda haber salido tan peregrina idea. Mezclar a ella el nombre respetable del general Primo de Rivera, es una desconsideración al veterano general que tantos y tan eminentes servicios ha prestado a la Patria.

Dificultades económicas.

—Un periódico dice que el presupuesto de Guerra está agotado, por haber dispuesto el general Linares de los fondos de haberes para octubre, noviembre y diciembre, mediante transferencias de crédito, y que, por tanto, no se sabe cómo pagar los sueldos de oficiales y los haberes de clases y soldados.

—Todo el mundo sabe que el Gobierno conservador dejó pendiente en el Congreso una demanda de créditos para pagar gastos satisfechos y por satisfacer de la campaña. Pero de eso a creer que puede surgir alguna dificultad en la marcha ordenada de nuestros asuntos económicos, hay una diferencia enorme. No habrá conflicto. El Consejo de Estado, si las Cortes no se reúnen para votar aquellos créditos, proveerá con la urgencia del caso, y de esto se ha ocupado ya el Consejo de ministros.

Destinos de generales.

—¿Y qué hay de personal? —Por ahora, poca cosa. La vacante del general Orozco la cubre el general Muñoz Cobos, de muy brillante historia militar, y a quien todo el Ejército conoce. De la Dirección de

Inválidos no se ha pensado nada todavía. Un día de éstos llevará la propuesta a S. M.

Ascensos de generales.

—¿Y las vacantes de general? —No me he ocupado en esto aún. Como ya he dicho, la guerra absorbe toda mi atención, y estas cuestiones de personal, siempre enojosas, requieren más espacio y detenimiento. No tardarán en cubrirse esas vacantes, pero no es tan inmediato como desearían los que están en condiciones de ascender. Desde luego no se hará en la firma de esta semana.

Todas las vacantes al ascenso.

—¿Y qué criterio tiene usted en esto? ¿Seguirá reservándose una parte de las vacantes para las contingencias de la campaña?

—No. Tanto las vacantes de general como las de oficiales particulares, las daré todas al ascenso. En esto interpreto de distinto modo que mi digno antecesor el reglamento. Dice el artículo 4.º que en tiempo de guerra «las vacantes las cubrirán en primer término los ascendidos por mérito de campaña». Fíjese usted bien, los «ascendidos», no los que vayan a «ascender». Cuando haya propuestos por mérito de guerra, estos ascensos se rebajarán de las vacantes; pero hasta entonces, no habiendo ascendidos, entiendo que no debe haber vacantes reservadas. Tanto más cuanto que el mismo reglamento da la solución, diciendo que si al terminar la campaña queda excedente por los ascensos otorgados en ella, se enjugará ese excedente aplicándose a su amortización el 50 por 100 de todas las vacantes, y quedando el otro 50 para el ascenso por antigüedad.

Propuestas de guerra.

—¿Y las propuestas por méritos de guerra?

—En cuanto lleguen se resolverán y rogaré al general Marina que las envíe cuanto antes, porque creo que es de justicia y equidad el recompensar en seguida los servicios que se prestan en campaña. Es premio para los que se han distinguido y estímulo poderoso para los que no tuvieron la fortuna de hallar ocasión de distinguirse.

Barracones para las tropas.

—La estación de las lluvias hace la campaña más penosa que lo ha sido hasta aquí. Para aminorar esas penalidades tengo el propósito de hacer que inmediatamente se construyan en nuestras posiciones, y en el plazo más breve posible, barracones para las tropas, que se hallan muy mal acampadas, sufriendo los rigores de aquel clima, que pone en riesgo la salud de los soldados.

Y cuenta que en esto no podemos quejarnos, porque, gracias a las medidas adoptadas desde que empezó la campaña, se viene dando el caso, verdaderamente extraordinario, de que las cifras de enfermos son menores que las ordinarias en tiempo de paz. Esto acredita el exquisito cuidado que se ha consagrado a esta atención preferentísima.

No nos dijo más el ministro de la Guerra.

Heridos y enfermos

El cabo García Mochales.

CADIZ. (Lunes, noche.) Entre los 34 heridos que han ingresado en el Hospital Militar de esta plaza figura el cabo del batallón de Cazadores de Llerena Angel García Mochales.

Viene enfermo del pecho. Tomó parte muy activa en el sangriento combate librado el 30 de septiembre último en territorio de Beni-bu-Ifrur.

En aquella acción realizó el cabo García un acto por el que fué objeto de muchos y muy justos elogios.

Un soldado cayó herido y algunos moros lo cogieron con intención de llevarse a su campo.

Angel García Mochales, con gran peligro de su vida, lo rescató.

El cabo García es natural de Toledo.

Heridos en Jerez.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Lunes, tarde.) A las nueve de la mañana llegó un tren sanitario con 207 heridos, procedentes de Málaga y Cádiz.

Aquí han quedado 49. Esperaban a los heridos el alcalde, don Juan Cortinas, el gobernador militar interino, el coronel de Alfonso XII, D. Enrique Jurado, las demás autoridades civiles y militares y el delegado de la Cruz Roja, D. Angel Hurtado Mendoza.

Todos los heridos han sido obsequiados con vinos y pastas.

En el andén y en los alrededores de la estación habla millares de personas.

Los automóviles de los Sres. Garvey y Bissón y coches particulares sirvieron para trasladar a los heridos al Sanatorio.

A la salida de la estación de los heridos, entre las mujeres que allí se habían aglomerado se oyeron llantos y gritos de indignación.

Los heridos son: De infantería del Príncipe, Antonio Carro Cestone, herido en el maxilar izquierdo; del regimiento de Cuenca, Ampricio Gómez Dae, en una pierna, natural de Vargas; del regimiento de Burgos, José Otero Pérez, en un hombro, grave, natural de Arenos; Antonio Iglesias, en un muslo, de San Salvador; del regimiento de León, el sargento Ruperto Quegüera Oliva, en un brazo, del Puerto de San Vicente; del regimiento de Wad-Ras, Juan Cortés Santa María, en un muslo, de Cristina; Enrique Manrique Martín, en un muslo, de Infante.

Pedro Jiménez García, en la mano, de San Juan; José Talavera Cren, en el muslo, de Sando; José Bajero Hernández, en el pecho, grave, de Salamanca; Pedro Rubio González, en la pierna, de Ciudad Real; Francisco Pérez Hernán, en el muslo, del Condado.

Del regimiento de Guipúzcoa: Máximo Zamora Gómez, en el escapulo, de Barrios; Agustín Lezama Ortíz, en el muslo, de Villanueva del Conde. Del regimiento de Melilla:

Miguel Rebello Aguilar, en el brazo, de Cuenca.

Cazadores de Madrid: Francisco López Quader, contusiones, en Motril; Mariano Hidalgo, en la cadera, de Valladolid; Evaristo Miguel, en el parietal, de Segovia; el sargento Alfredo Barrios Velasco, en el tobillo, de Vitoria; Matias Paz Luque, en el pecho, de Valladolid; Filadelfo Rodríguez Robiano, en la mano, de Zúncara. Cazadores de Tarifa: Blas Vázquez Montán, en la mano, de gran vedad.

Del regimiento de Figueras: Justo Sánchez Muñoz, en la mano, de Madrid.

Cabo Angel Jiménez Salcedo, en la mano, de Getafe.

Cazadores de Llerena: Vicente Díaz Barrigosa, en la pierna, grave, de Zamora; Donato Montero Alvares, en la región glútea, de Madrid; Juan Cruz Expósito, en el pie, de Puebla de Bascuzana; Ramírez, en el pie, de Banacha; José Ariza Pozo, en la pierna, de Madrigal; Antonio Amtero Lumbreras, en el pie, de Segovia.

Cazadores de Aliba de Tormes: Luis Riva Bonet, en el muslo, de Alcaiz; el sargento Faustino Pulido Leal, en el muslo, grave; de Espejo.

Cazadores de Arapiles: Doroteo Frenillo Germán, en un dedo de una mano, de Carrascal; Joaquín Panisagua, en una mano, de Cáceres.

Cazadores de Segorbe: Antonio Orduño Heredillo, en una mano, grave, de Córdoba.

Cazadores de Chiclana: Romualdo Rojas Ortega, en una mano; Miguel Gil Castañeda, en un dedo de una mano, de Igualeda; José Arques Mendoza, en un muslo, de Gaucín; Ignacio Chaves Rico, fractura de la clavícula, de Badajoz; el cabo Salvador Guerrero, en una mano, de Málaga; Juan Carmen Navas, en el pecho, de Cádiz; Juan Orisco Galván, región glútea, de Torrelaguna.

Regimiento de Talavera: Alfonso Jiménez Sierra, en el muslo, de Ronda; Francisco Toledo Muñoz, en la pierna.

Caballería de Alfonso XIII: Angel Gutiérrez Pérez, en las dos piernas, de Santander.

Regimiento de Lusitania: Benito García Rodríguez, en el muslo, de Madrid.

Artillería, segundo de Montaña: Antonio Pueblo Arregui, en el muslo, grave, de Zaragoza.

Todos ellos fueron trasladados en camillas, asistiéndoles médicos militares y de la Cruz Roja.

A la puerta del hospital, varios sacerdotes les repartieron hojas de propaganda católica, prohibiéndoles el alcaide.

Los que mueren.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Gran solemnidad ha revestido el entierro de los dos soldados que fallecieron ayer en los Hospitales de esta ciudad.

En el cortejo fúnebre figuraban los gobernadores civil y militar, Comisiones de las tropas de la guarnición, el alcalde interino, D. Ramón Rivas, y otras autoridades y funcionarios civiles.

El alcalde accidental dispuso que todos los soldados procedentes de Melilla que fallezcan en Cádiz sean enterrados en un mismo sitio del cementerio, para que sobre la tierra donde reposen pueda el Ayuntamiento alzar un modesto monumento que perpetúe la memoria de los que dieron su vida por la patria.

Soldados enfermos.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Hoy han ingresado en el Hospital Mora 30 soldados enfermos, procedentes del campo de operaciones. La mayoría de los ingresados padecen reumatismos y gástricas.

El alcalde y varios diputados provinciales han visitado a los soldados enfermos.

También estuvo en el Hospital la Junta de damas, repartiendo socorros en metálico. Mañana continuará el reparto.

Hospital de la Cámara de Comercio.

En el Hospital de la Cámara de Comercio están los siguientes enfermos: Petronilo Fernández, de Avila. Juan Asensio Segarra, de Murcia. José Salesas, de Peñarroya. Francisco Llovet Batalla, de Lérida. Francisco Durán Fernández, de Cáceres. Adolfo Castillo Jaspé, de Salamanca. Mariano Puente Campayo, del Pardo. Juan Zurita Soriano, de Granada. Antonio Sánchez Redondo, de Granada. Eugenio Fernández Guile, de Madrid. José Gómez López, de Sevilla. Jacinto Simón Ortega, de Valencia. Ramiro Canal Medina, de Gijón. José Bardón Ascoaga, de Madrid. Angel Martínez Moreno, de Ciudad Real. Remigio Pereira Vázquez, de Lugo. Marcos Herrero Herrero, de Segovia. Eduardo Jiménez Jiménez, de Madrid. Emilio Castro Pérez, de Córdoba. José Zumalde Santamaría, de Guipúzcoa. Manuel Cabrera Rodríguez, de Almería. Narciso Muñoz Santo, de Segovia. Maximiliano Barquero Garrido, de Almería.

Antonio Pellicer Martínez, de Murcia. El gobernador civil, señor marqués de Chinchilla, y otros, visitaron el hospital inaugurado hoy por la Cámara de Comercio, y felicitaron calurosamente al presidente de la Cámara.

Verdaderamente, el hospital es magnífico y resultará una suerte para el soldado que le corresponda ir a él, a pesar de que los demás hospitales están muy bien.

Hospital de San Juan de Dios.

En el Hospital de San Juan de Dios se encuentran Diego Chaves Vázquez, de Cádiz; José Bau Avelilla, de Pontevedra; Vicente Aguilar Granero, de Castellón de la Plana; Pedro Canaleto Roca, de Gerona; José Selón, de Barcelona; Abriciano Perilla, de Lugo; Manuel Alonso Suárez, de Oviedo; Pablo Blanco, de Cuenca; Manuel Fernández, de

Zamora; Modesto Lozano, de Cuenca; Felipe Blanco, de Avila; Andrés Freile, de Toledo; Blas Canales, de Cáceres; José Arnau, de Baeza; Félix López, de Toledo; Generoso Jiménez, de Madrid; José Coza Moreno, de Cádiz; Francisco Montoro, de Granada; Joaquín Daza, de Madrid; Antonio Segovia, de Cádiz; Ramón Miera, de Vizcaya; Nicolás Álvarez, de León; Adriano Sobrino, de Toledo; Fernando Corado, de Avila; Paulino Madrid, de Madrid; Silverio Prieto, de Avila; Ruperto Domínguez, de Orense; Constantino López, de Cuenca; Antonio González Mena, de Cádiz; Pascual Alfonso, de Zamora; Francisco León, de Cádiz, y Florencio Vázquez, de Orense.

Casa de Misericordia

MALAGA. (Lunes, noche.) Los enfermos llevados a la Casa de Misericordia son los siguientes: Regimiento de Burgos.—Guillermo Antón Antón, natural de Badicón (Burgos). Juan Averban Lorenzo, de Noya (Coruña). Regimiento de Cuenca.—Luis Echevarría Esquivel, de Victoria. Antonio Benítez Lavandina, de San Sebastián. Ignacio Escáñez Almarauza, de Ordarán (Guipúzcoa). José Ramos Alonso, de Laroco (Orense). Gabriel Fernández Pelado, de Rialente (Oviedo). Regimiento de San Fernando.—Manuel García García, de Oviedo. Eugenio Ostazo Diez, de Villarreal (Alava). Enrique Blázquez Jiménez, de Zaragoza. Regimiento de Wad-Rás.—Luis Peral Contera, de Madrid. Regimiento de Melilla.—Gregorio Sánchez Román, de Vera (Almería). Pascual Laporta Petit, de Villarreal (Castellón). Regimiento de León.—Román Sánchez Velázquez, de Torrecilla de la Orden (Valladolid). Alberto Rodríguez García, de Valladolid. Regimiento de Alfonso XII.—Emilio Fabra Ferrándiz, de Valencia. José Vargas Bernat, de Catarroja. Eliseo Fornés Moraga, de San Pedro de Premiá (Barcelona). Julio Bajaluz Durán, de El Prado (Huesca). Regimiento de Reus.—Cabo, Joaquín Verdú Carico, de Torremanzana (Alicante). Batallón de Ciudad Rodrigo.—Adrián Fernández García, de Damiel (Ciudad Real). Batallón de Mérida.—Mariano Buc Mallén, de Fontanet (Teruel). Eusebio Arnedo Martínez, de Onel (Logroño). Regimiento del Rey.—Cabo, Luis Souza Altuz de Jaén. Faustino Enciso Jiménez, de Toledo. Ezequiel Angosta Gómez, de Talavera de la Reina (Toledo). Measio Sánchez Moral, de Corta Sierra (Salamanca). Antonio Martín Mateo, de Casares (Málaga). Regimiento del Príncipe.—Gabriel Castro Rodríguez, de Villamora (Coruña). Bistimendo Esteban Verdejo, de Valladolid. Máximo Conejedo Posada, de Oviedo. Serafín Veredo Díaz, de Palas del Rey (Lugo). Regimiento de Burgos.—Cabo, Basilio Martínez Zamnarez, de Valmer (León). Soldados, Rafael Gonzalo González, de León. Dámaso Iglesia Villaturrel, de León. Toribio Argüelles Mayorga, de El Campo (Valladolid). Valentín Gutiérrez San, de León. Cabo, Amador Flores Torral, de Vega (León). Soldados, Ramón Rodríguez López, de Orense. Ramón Menéndes Sobrado, de Santiago. Victorio Feijóo Fernández, de Laroco (Orense). Regimiento de Saboya.—Lorenzo García Fernández, de Aviero (Avila). Lázaro Sanz Segundo, de Solsanene (Avila). Antonio Gómez Morillo, de Zamora. Ricardo Valderrama Esteve, de Madrid. Cabo, Luis Félix Bunet, de Madrid. Soldados, Rafael Andrés Caixó, de Segovia. Manuel Peña López, de Morefora (Guadalajara). Federico Molina Jiménez, de Santiander (Logroño). Regimiento de Wad-Rás.—Sargentos, Pedro Llorente Millares, de Valencia. Cabos, Francisco Díaz Peral, de Ciudad Real. Joaquín Huertas Benel, de Aranjuez. Rafael Zoribán Canaball, de Madrid. Soldados, Francisco Martín Casals, de Madrid. Juan López Sánchez-Ballesteró, de Calatrava (Ciudad Real). José López López, de Valdepeñas. Juan Villegas Salas, de Málaga. Balbino Melandrié Avelinchió, de Zarza del Tajo (Cuenca). Francisco Panos Panos, de Pozo Amargo (Cuenca). Vicente Gutiérrez Pavón, de Caba de los Montes (Ciudad Real). Severiano Muñoz Martín, de Fuentesnavajos (Ciudad Real). Regimiento de Guipúzcoa.—Benito Bueno, de Burgos. Pedro González Mombar, de Burgos. Andrés Villarreal Rico, de Huerta del Rey (Burgos). Vicente Victorio Mondragón, de Guipúzcoa. Jesús Pérez Paredes, de Cisneros del Campo (Valencia). Manuel Berciano Zalayón, de Baldierna (León). Batallón de cazadores de Figueras.—Cabos: Tomás Coronado Martínez, de Borchil (Cuenca). Emilio Bermejo Martín, de San Lorenzo (Avila). y Pedro Manzanedo Granados, de Loja. Soldados: Saturnino Gómez Sanz, de Fuentes de Santa Cruz (Segovia).

Batallón de Cazadores de Barbastró.—Sargento, Alvaro Castillo Piñone, de Madrid. Soldado, Eugenio García Sánchez, de San Gil (Salamanca). Batallón de cazadores de Chiclana.—Manuel Castro Benítez, de Cádiz. Manuel Cores González, de Algotacin. José Herradón Barrios, de Toledo. Batallón de cazadores de las Navas.—Martín Hernández Vicente, de Horcajo (Salamanca). Antonio Maldonado Aguado, de Orjiva (Granada). Regimiento de la Reina.—Moisés Castillo Pizarro, de Agudo (Ciudad Real). Regimiento de húsares de la Princesa.—Lorenzo Sánchez Sánchez, de Valdelobispo (Cáceres). Batallón de Alfonso XIII.—Sargento, Victoriano García Sanz, de Segovia. Soldados: Pedro Mogano Moreno, de Fitero. Amancio Rodríguez del Olmo, de Villafrade (Valladolid). Casimiro Amor García, de Terrelodones (Madrid). Cuarto tercio de la Guardia Civil.—Cristóbal Gil Blázquez, de Cádiz. Batallón de cazadores de Madrid.—Sargento, Miguel Piruelas Pérez, de Santiago de Cuba. Batallón de cazadores de Mérida.—Anselmo Arnedo Martínez, de Güel (Logroño). Batallón de cazadores de Llerena.—Sargento, Vicente Berana Sola, de Villafranca de Robles (Sevilla). José Ortega Guerrero, de Sevilla. Cuarto mixto de Ingenieros.—Sebastián Marcos, de Alicante. Quinto mixto de Ingenieros.—Feiipe Cavia Fonda, de Santander. Cabo, Isidoro Expósito, de Laredo (Santander). Batallón de ferrocarriles.—José Alechavaleta Banondo, de Bilbao. Ambulancia de Sanidad Militar.—Antonio Quintana Soto, de San Fernando (Cádiz). Segundo de Artillería de montaña.—Amancio Rodríguez del Olmo, de Villafrades (Valladolid). Nicanor Monje Diez, de Velilla de Guado (Palencia). Alberto Bicités Noya, de Fuentes (Coruña). Décimo montado de Artillería.—Cabo, Arturo Pedro Pérez, de Avila. Alejandro Serrano Expósito, de Madrid. Martín Natal Moral, de Avila. Primero montado de Artillería.—Bernabé García Olés, de Sevilla.

Hospital Militar.

MALAGA. (Martes, mañana.) Los enfermos llevados al Hospital Militar son: Regimiento del Rey: Músico Pablo Pérez Porras, natural de Lopera (Jaén); corneta Mejías Lama, de Osuna (Sevilla); soldados Casimiro Molina Cuenca, de Barruelo de Alarcón (Cuenca); Zoilo Velasco Garrido, de Autavilla (Segovia); Pedro Palacios Monedero, de Rodabas del Pinar (Cuenca); Apolonio Sánchez Bellido, de Toledo; Virgilio Díaz Reglero, de Madrid; Juan García Martínez, de Navajas (Segovia); León Moreno Sanz, de Valladolid. Regimiento del Príncipe: Sargento Fermín Díaz Fernández; soldados Antonio Montes Pérez, de Cabrerros (Lugo); Justo López Rincón, de Salamanca; Venancio Nogueira González, de Torriillos (Orense); Jesús Lorenzo Pena, de Ortigueira (Coruña); cabo José González Carnedo, de Oviedo; Juan Díaz Pozo, de Coruña; Ramón Leonor Quián, de Pinar. Regimiento de Saboya: Cabo José Antón, de Alcón (Guadalajara); soldados Alberto Sanz Esteban, de Fuensaldaña (Valladolid); Felipe Hervás Hervás, de Toledo; Bernardo López Ramírez, de Toledo; Francisco Vallejo Sanz, de Vena (Guadalajara); Pedro Pérez López, de Toledo; Alejandro Albarrán Torralva, de Toledo; Manuel López González, de Oviedo; Cándido Mayordomo Fernández, de Ciudad Real; Francisco Cuadra, de Almagro; Justo Menéndez González, de Oviedo; Antonio García Morilla, de Alcalá de Henares; Francisco Ortega Domínguez, de El Escorial; Pascual Brambo Martínez, de Madrid. Regimiento de San Fernando: Sargento Arturo Díaz López, de Valladolid; soldado Faustino Fernández Díaz. Regimiento de Cuenca: José Gallego García, de Madrid; Emeterio García García, de Santander; Victorio Manero Díaz, de Logroño; cabo Juan Monasterio Fernández. Regimiento de Burgos: Graciano Ponce Vizcaya, de Orense; Pedro Vitariz, de Orense; Gabriel García Delgado, de Orense; José Díaz Bibón, de Lugo; Severiano Díaz Iglesias, de Orense; Claudio Pérez Gallardo, de Vitadía (Orense); cabo Francisco Martínez Barbueno, de León. Regimiento de León: Sargento Tejero Gómez, de León; cabos Salas Lago, de Zaragoza; Antonio Sánchez Esteban, de Zaragoza; José Nogueuel Hidalgo, de Granada; soldado Jesús García Santos; Hermenegildo Escobar González, de Madrid; Salustiano Avena García, de Villacañas; sargento Doroteo García Romero, de Ciudad Real; José Gómez Mora, de Ciudad Real; músico de primera Gabriel Alvarez Espinel, de Guadalajara; soldado Joaquín Camacho González, de Ciudad Real. Regimiento de Ceriñola: Manuel Castro Márquez, de Pontevedra; Antonio Pérez Márquez, de Orense; Andrés Márquez Campos, de Viselar (Pontevedra); Andrés Candal Linazo, de la Coruña. Los enfermos llevados al Hospital son: Manuel Martínez Fernández, de León; Mateo Canas Alvarez, de Cabrerros del Rio (León); Manuel Fernández Fera, de Pudra (Ciudad Real); José Guerrero Palomero, de Lorca; Lorenzo Valencia Márquez, de Madrid; Francisco Javier Soleno, de Zamora; Adrián Crespo Sedimiro, de Zamora; cabo Eusebio Martín Martín, de Madrid; Angel González Gilson, de Segovia; Jacinto Sierra Mochales, de Marolleque (Cuenca); Francis-

co Díaz Ríos, de Madrid; Nicolás García Merino, de Ciudad Real; Manuel Bernardino Serrano, de Tomelloso; José Fernández Navarro, de Madrid; Plácido de la Cruz Fernández, de Serena (Badajoz); Antonio Pérez Espinosa, de Socuellamos; José Diego Mas, de Madrid; Fernando Sánchez Cortés, de Cáceres; José Dionisio de la Neva, de Ciudad Real; Robustiano Coronado García, de Madrid; Marciano Santamaría Lafuente, de Avila; Enrique Giraldo García, de Madrid; Melitón Sánchez González, de Ciudad Real; Mateo Hervás, de Toledo; Jesualdo Sánchez Mateos, de Robledo (Salamanca). Pedro Palos Morán, de Salamanca; Cándido Crespo Alvarez, de Ciudad Real; Eusebio Diez Avellana, idem; José Chapinar Gamo, de Aldeanueva (Avila); Angel Lavignonza Verdejo, de Madrid; Juan Berlanga Martínez, de Camporrobles (Valencia). Regimiento de Guipúzcoa: Fidel de Latorre Serrano, de Redondo (Palencia); corneta Angel Alvarez González, de León; Ricardo López Ruiz, de León; Fernando Lora Echevarría, de Madrid; José Montoro de Sestao; Juan Montoya Landami, de Alava; cabo Eugenio Ortiz Sanmillán de Quintanilla; Damián Urbina Rodríguez, de Alava; cabo Félix Espeleta Ortiz, de Alava; Pancracio Nuñez Aragón, de Cubillar (Palencia); José Mota Echevarría, de Albartergui (Vizcaya); Antonio Zaramona, de Vizcaya; sargento Cándido Lozano Paz, de Lugo; Manuel Capella Clemen, de Nules (Castellón); Juan Orcola Bernal, de Palmar (Murcia); Francisco Valderrama Pera, de Gaucin (Málaga); Salvador Castro Vicens, de Denia; Antonio Lorenzo Bazán, de Salamanca; Ceferino Blanco Naranjo, de León; Lorenzo Gómez Sanz, de Olivares de Duero (Valladolid). Los enfermos llevados a los barracones del cuartel de la Trinidad son: Cazadores de Figueras: Alejandro Arturo Lozano, de Madrid; Pedro Fernández Blanco, de Segovia; Restituto González Gallego, de Adanero (Avila); Bernabé Domínguez Encina, de Vallecas; Salvador López Martínez, de Totana (Murcia); Leocadio Revates Jiménez, de Navalmaral de la Mata; Pedro Ricard Guardia, de Barcelona; Fernando Lorenzo Sequeiro, de Vitoria; Rafael Agulló Mira, de Alcoy. Cazadores de Ciudad Rodrigo: Francisco Cuenca Mauenco, de Jerez. Cazadores de Albu de Tormes: Rafael Mira, de Alcoy; Joaquín Portella Guardia, de Huesca; Marcelino Blanco Rojas, de Madrid; Vicente Galán Cristóbal, de Valencia; Jorge Aused Soila, de Huesca; Antonio Bañoch Royo, de Huesca; Francisco Torres Mondis, de Bollana (Huesca); Antonio Castillo Banola, de San Pelegrin (Huesca); Roberto Lote Millán, de Montalbán (Teruel); Esteban Prieto Manán, de Rives (Lérida); Juan Rivera Giral, de Orbella (Lérida); Pedro Figueu Cabeza, de Lérida; Antonio Navarro Moya, de Huesca. Cazadores de Llerena: José Gil González, de Algeciras; sargento Martín García González, de León. Cazadores de Segorbe: Nicomedes Tejero Badajoz, de Estella; Salvador Montemar Chivas, de Castellón; Tomás Esteban Argelín, de Lérida. Cazadores de Reus: José Arbona Alemán, de Algimet (Valencia); Jaime Terna Bravo, de Gerona. Cazadores de Mérida: José Pérez del Corral, de Gerona; Rafael Zenón Almerich, de Valencia; José Benlloch Agramunt, de Castellón; Jesús Sánchez Soriano, de Zaragoza; Juan José Jiménez Beltrán, de Fuente de Giloca (Zaragoza); Francisco Ruiz Chaves, de Huesca; Félix Roco Sese, de Castellón; Manuel Aguilar Monfil, de Zaragoza. Regimiento de Caballería de Alfonso XII: Vicente Gil Itenra, de Murguamala (Teruel); Manuel Pídez Sánchez; Cayetano Alcocch Pozo, de Lérida; Fernando Cruz García, de Morella. Cazadores de Talavera: José Delgado Ruiz, de Faramjan (Málaga). Lanceros de la Reina: Indalecio Espada Sánchez, de León. Húsares de Pavia: Juan Menor Labio, de Badajoz; Domingo Blanco Marcelo, de Cáceres. Caballería de Alfonso XIII: José Acosta Enguera, de Guipúzcoa; Manuuel Pernizabal, de Vizcaya; Emeterio Estrada Reboul, de Santander. Escuadrón de María Cristina: Antonio Guijarro Ruafpe, de Olivares (Cuenca). Segundo montado de Artillería: Mariano Martín Jiménez, de Toledo; Dionisio Muñoz Ramírez, de Toledo. Primero de Artillería de Montaña: Braulio Expósito Expósito, de Teruel; Juan Cales Ferrer, de Tarazona; Antonio Balaguer Centella, de Castellón. Del Parque Móvil: Gregorio Rodríguez Mendo, de Ciudad Real. Del Segundo Mixto de Ingenieros: Filiberto Gómez Puebla, de Toledo; Enrique Cebada Moncho, de Navalmaral; Gaspar Espox. Cimanez, de Alicante; Pacomio Rodríguez González, de Santander; Sebastián Salvador Roa, de Burgos. Ingenieros de Melilla: Bartolomé Gargallo Gargallo, de Castellón. De Administración militar: Joaquín García Goyena, de Madrid; José María Fernández, de Segovia; Juan Jiménez Prieto, de Málaga; Joaquín López Pescados, de Salamanca; Alfonso García Alvarez, de Caravaca (Murcia); Vicente Pérez Fez, de Algemés (Valencia); Eugenio Vución Arribas, de Riaza (Segovia). Sanidad Militar: Braulio Bosco Pavón, de Montánchez (Cáceres); Toribio Barquero Ibenauz, de Avila. Más enfermos. CADIZ. (Lunes, noche.) En el Hospicio provincial han sido habilitados varios departamentos para instalar a 37 soldados enfermos procedentes de Melilla, que están bajo el cuidado del director del establecimiento,

D. Juan Salido, que cumple con celo plausible la misión, secundado eficazmente por el presidente de la Diputación provincial. Los enfermos ocupan amplios salones, con vistas al mar. Entre los ingresados figuran José Martínez González, natural de Valencia y perteneciente al batallón de cazadores de Madrid, que estaba el día 27 de julio a cuatro metros de distancia del infortunado general Pintos cuando éste cayó mortalmente herido, y que ayudó a retirar el cadáver de la línea de fuego. También ha tomado parte en el combate del zoco El-Jemis y en la ocupación de Zeluán. José Martínez González viene enfermo de paludismo. Pedro Zajara Moro, artillero, natural de Chiclana. José Castro Rivera, sanitario, y Andrés Barrera, de Cádiz, perteneciente al batallón de cazadores de Chiclana, que también ha asistido a los más rudos combates de la campaña. Asisten a los soldados ingresados en este Hospital los médicos Sres. Beltrán y Trabas. Donativos y ofrecimientos Amanuenses gratuitos.—Tabaco.—Ofrecimiento generoso. CADIZ. (Lunes, tarde.) Los empleados de la Compañía Transatlántica escriben cartas que les dictan los soldados. El ingeniero D. Carlos Barrie entregó a cada soldado una cajetilla de cigarros. El presidente de la Cámara de Comercio conversó con todos los soldados de este Hospital, autorizándoles para que pidan cuanto deseen. Festivales patrióticos Reparto de un beneficio. VALENCIA. (Lunes, noche.) Se ha procedido al reparto de los productos obtenidos en el festival patriótico que se celebró recientemente en el teatro Principal. Para el Hospital de la Cruz Roja han sido entregadas mil pesetas, mitad de lo recaudado. Las restantes mil pesetas han sido destinadas al Hospital Militar. Una hermosa obra Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy señor mío: Entrego a su consideración el mérito y la labor de los maestros de las Escuelas de Madrid a que se refieren los adjuntos documentos, a la vez que deposito en vuestra persona la realización de los anhelos de esos dignos maestros y de los niños que a sus Escuelas concurren, la suma de 42,45 pesetas, que representan las suscripciones de las mismas; 13,60 de la Escuela número 14, y 28,85 de la número 33. Si, como espero, la idea cunde y este humilde ejemplo se practica en todas las Escuelas de España, a muy poca costa podrían hallar los niños huérfanos de la guerra (soldados o sargentos) un buen puñado de miles de duros si, como espero también, usted acoge esta idea, esta suscripción y sus medios de propaganda con el entusiasmo con que acogió siempre todas las grandes ideas humanitarias y provechosas para la generalidad. Si se digna parar su atención en las cuartillas que para explicar la idea me dirige «Un Maestro», que oculta un gran maestro, comprenderá el valor y alcance de esta obra que se inicia y a la que ruego a usted preste su concurso, porque será de consoladoras realidades si usted la acoge con benevolencia. Para su desarrollo, y creyendo interpretar fielmente los deseos de los donantes, elijo su periódico. Dignese aceptarla, y si se digna aceptarla, publique para el estímulo, no sólo esas dos cuartillas a que antes me refiero, sino los nombres de las niñas que a la suscripción contribuyen. La idea creo empezó a germinar desde que há mes y medio publicó ese periódico la siguiente pregunta: «Una amable suscriptora nos dirige la siguiente caritativa pregunta, que trasladamos a quien corresponda: «Ahora que todas las miradas están fijas en la guerra y que todos con más ó menos acierto nos metemos a hablar de ella; ahora que movidos todos de un sentimiento de patriotismo, caridad, vanidad, ó por compromiso enviamos nuestro óbolo para los reservistas y heridos, me pregunto qué será de los infelices que, no teniendo derechos adquiridos ni bienes de fortuna, quedan de resultados de la guerra imposibilitados para continuar el trabajo ó profesión a que antes se dedicaban, ó pensaban, por su aprendizaje ó estudios, dedicarse. ¿No le parece a usted que su situación es digna de ser tenida en cuenta? Ignoro si hay alguna disposición ó benéfica institución en su favor; pero partiendo del supuesto de que no la haya, ¿no opina usted que el problema de su porvenir merece especial estudio?» Dentro de ella está lo que se propone el Magisterio público español, que puede ser grandiosa, si usted le da forma piadosa. Reitera a usted su amistad y respetos su afectísimo amigo y seguro servidor, S. GASCON. Excmo. Sr. Delegado regio de primera enseñanza: Distinguido señor mío: Cuando todas las clases sociales, desde el Rey hasta el pobre obrero, rivalizan en noble patriotismo ejercitando la más santa de las virtudes en beneficio de los heroicos soldados que combaten en el Rif por el honor nacional, no hablamos de quedar regados los maestros, que ya hemos dado hermosos ejemplos de amor a la Patria y a su valiente y sufrido Ejército. Mas á algunos maestros (seguramente á muchos) que, aparte de los deberes de buenos ciudadanos, tenemos los muy especiales de enseñar al niño con la palabra y el ejemplo ese santo amor de la Patria y la práctica de la caridad, se nos ha ocurrido la idea de abrir en nuestras Escuelas una suscripción voluntaria para socorrer y ayudar a los niños huér-

fanos de los soldados, cabos y sargentos que mueran en la campaña de Africa; es decir, socorrer nosotros, como podemos, á dichos huérfanos y solicitar que con nosotros lo hagan también los niños de nuestras Escuelas. Si los periódicos profesionales toman á su cargo la propaganda y realización de esta idea, dándole cada una la forma que juzgue más conveniente, harán una obra patriótica y educativa como pocas; porque se podría conseguir que la inmensa mayoría de los niños españoles contribuyeran al amparo de esos otros niños, más desgraciados que ellos. Nosotros hemos abierto ya en nuestra Escuela esa suscripción (de la cual acompañamos lista) y entregaremos su importe al presidente de la Junta municipal, como maestros de Madrid. Análogo procedimiento pudieran emplear los maestros de toda España, depositando los donativos en los presidentes de las Juntas provinciales; y aun cuando somos pobres, como somos muchos, ayudados por los niños españoles, se podría reunir hasta para fundar un Asilo destinado á los huérfanos de nuestros soldados, fundación que no dejaría de tener Madrid, septiembre de 1909. UN MAESTRO. Madrid septiembre de 1909.

Suscripción voluntaria del maestro y los niños de la Escuela pública municipal número 14, á favor de los niños huérfanos de los soldados, cabos y sargentos que mueran en Melilla: El maestro, 5 pesetas; Anibal Bermejo, 0,15; Vicente Zárate, 0,35; Julián Hernán, 0,15; Matías Valero, 0,10; Francisco Nuevo, 0,10; Luis Medina, 0,25; Pedro Mardomingo, 0,10; Rafael Martínez, 0,25; Leoncio Majano, 0,50; Manuel García, 0,15; Mariano Villaseñor, 0,15; Vicente Fornés, 0,15; Felipe Estévez, 0,10; Vicente Nogués, 0,05; Ramón López, 0,30; Joaquín Robledano, 0,10; Santiago Angulo, 0,50; Fernando Hernández, 0,05; Luis Tortajada, 0,10; José Martínez, 0,50; Juan Martínez, 0,30; Gerardo Menéndez, 0,25; Rafael Iniesta, 0,10; Julián García, 0,25; Arturo Hernández, 0,05; Alfredo Hernández, 0,05; Juan García, 0,05; Ricardo Pascual, 0,30; Alfredo Miralles, 0,05; Carlos Pagnas, 1; Félix Alañón, 1; Rufino Sanz, 0,10; Francisco Ferrández, 0,15; Manuel Otero, 0,10; Juan Gasón, 0,25; Antonio Tapia, 0,10; Juan Valero, 0,10. Total, 13,60. Representa la anterior suscripción la matrícula de 40 niños, de los cuales han contribuido 37. Escuela pública municipal de niñas, número 33.—Madrid. Tengo el gusto de remitir á V. E. la adjunta relación con los nombres de algunas de mis queridas discípulas que voluntariamente ofrecen su modesto óbolo en obsequio de los huérfanos de la guerra. Vuecencia dispondrá de esa pequeña cantidad lo que tenga por conveniente. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid, 20 de octubre de 1909.—Francisca Gil Valero. Excmo. Sr. Delegado regio de las Escuelas públicas de Madrid. Relación de los donativos que hacen las maestras y niñas de la Escuela núm. 33 para los huérfanos de la guerra de Africa: Maestras: Francisca Gil, 1 peseta; Elena Henríquez, 1; Patrocinio Miguel, 1. Niñas: María Pellico, 5 pesetas; Manuela López del Villar, 1; Mieta Reforo, 0,25; Dolores Berenguer, 1; Cesárea López, 0,10; Angela López, 0,10; Julia Homs, 1; Luisa Esteban, 0,20; Felisa Esteban, 0,20; Trinidad Esteban, 0,30; Luisa Mayor, 0,25; Rosa Martínez, 0,50; Petra Alvarez, 0,50; Juana Blas, 0,20; Ramona Domingo, 0,50; Concepción Fernández, 1; Francisca Rodríguez, 1; Natividad Lorenzo, 0,50; Carmen Lorenzo, 0,50; Julia Navarro, 1; Dolores Ibáñez, 1; Faustina Guillén, 1; Juana Sanz, 1; Felisa Avila, 0,50; Antonia Rivas, 0,25; Eugenia Bonillo, 0,50; Pura Morales, 0,50; Isabel Domínguez, 0,50; Carmen Díaz, 0,50; Ursula López, 0,50; Concepción Morón, 0,30; Teresa Rodríguez, 0,10; Ascensión Gargallo, 0,25; Mercedes Buendía, 0,25; Mercedes Iglesias, 0,25; Julia Valderas, 0,25; Fidela Becerril, 0,20; Esperanza Beteta, 0,50; Marcela Pintado, 0,30; Dolores Quevedo, 0,25; Adela Juncos, 0,25; Natividad Anón, 0,50; Angela Morales, 0,50; Adela Monreal, 0,50. Total, 28,85.

No necesitamos encomiar el benemérito ejemplo á que se refieren las anteriores líneas. Honrados con la distinción que nos dispensa el celoso comisario regio de primera enseñanza, ponemos estas columnas á disposición de cuantos quieran secundar la noble iniciativa, que dice mucho en favor del Magisterio. Otro día nos ocuparemos con mayor extensión, por cuenta propia, de este asunto. Avisos útiles. GRIPPE Y DEMAS ENFRIAMIENTOS se curan en 24 horas con el antigripal SEMARGA. Pidase en todas las farmacias de España. Alfombras y tapices El más completo surtido y más barato. Jacometreo, 24, y Carhón, 4.

Informaciones de provincias

ACCIDENTE MARITIMO

UNA EXPLOSION

Maquinista herido.
FERROL. (Lunes, noche.) El vapor «Cuatro de Enero» llegó a este puerto, llevando a bordo varios excursionistas que se proponían visitar esta población.
 Cumplido este fin, se dispuso el vapor citado a emprender la marcha con rumbo a la Coruña.
 En el momento mismo de zarpar ha estallado el tubo de una de las calderas.
 La explosión ha sido formidable, y ha causado a los pasajeros un pánico indescriptible.
 El suceso ha tenido consecuencias lamentables.
 Al maquinista le ha abrasado completamente el pecho, dejándole en muy grave estado.
 En auxilio del «Cuatro de Enero» ha acudido con toda diligencia un bote enviado por la corbeta «Nautilus».
 Dicho bote ha trasladado a la víctima de la explosión a bordo de la corbeta, donde continúa después de haber sido curado de primera intención.

VIAJES TRANSALANTICOS

Los que se van.

CADIZ. (Lunes, noche.) Ha zarpado, con rumbo a la República Argentina, el vapor «Conde Wifredo», de la Casa Pinillos.
 Lleva a bordo los pasajeros siguientes:
 D. Cristóbal Orellana e hija, D. Calixto García y familia, D. José Tineo, D. Luis Toribio Manzano, D. Alejandro Villasaña, D. Pablo Luzarraga, doña Antonia Ramírez, doña Ana Orozco e hijos, D. Tomás Bermejo, don Pedro Guerra, D. Damián Vázquez, D. Prudencio Toledano y familia, D. Eugenio Mander, D. Pedro Morán, D. Manuel Carmona y señora, D. José Hurtado, D. Pablo Pimentel, D. Eduardo Fábrega e hijo, D. Antonio Valderrama y familia, D. Juan Huertas, don Francisco Romero, D. Antonio Cantero y familia, D. Evaristo Arroyo y familia, D. Felipe Toledano, doña Nicasia Santillán, doña Onofra Llamas, D. Joaquín Iñigo, D. Tomás Marcos y familia, D. Fermín Perchero y señora, D. Julián Iglesia y familia, don Francisco Quiroga y el diestro «Corchaito».
 Lleva también el «Conde Wifredo» varios centenares de emigrantes castellanos y andaluces.

VALENCIA Y LA EXPOSICION

¿Qué pasa en Sueca?

VALENCIA. (Lunes, noche.) El gobernador civil ha dirigido un telegrama al alcalde de Sueca extrayéndose de los desperfectos que inopinadamente ha sufrido el telegrafo.
 Se tiene la casi absoluta seguridad de que han de ocurrir hechos sangrientos si no se solución pronto la cuestión de las tiradas.
 Y aun se teme que algo ha debido de ocurrir en Sueca, a juzgar por la circunstancia referida.

Los que llegan.

Para asistir al Congreso penitenciario que se celebra en la actualidad han llegado: el padre Ayllán, general de la Orden de San Pedro, y el padre Pedregosa, vocal de la Junta de la nueva cárcel de Barcelona.

Pidiendo socorros.

Una Comisión de huérfanos del pueblo de Castellón se ha personado hoy en el Gobierno civil, al objeto de presentar una instancia en que solicitan socorros con que mitigar la triste situación en que les ha dejado la última tromba que descargó sobre aquel término municipal.

Signo el Congreso penitenciario.

El Congreso penitenciario, en pleno, ha celebrado sesión esta tarde en el salón de actos de la Exposición.

Ha presidido el Sr. Lastres.
 El catedrático Sr. Valdés ha defendido las conclusiones del tema primero sobre «Arquitectura penitenciaria», que han sido aprobadas sin más variante que una enmienda del catedrático Sr. Aramburu, apoyada por el señor Silvea.

Han sido después discutidas las conclusiones del tema segundo acerca de «Las colonias interiores, agrícolas y fabriles», manera de organizarlas y medios de subvenir a sus necesidades».

También han sido aprobadas, después de una discusión en que han intervenido los señores Valdés, Rubio, Puig y Cadoso.

Igualmente han sido aprobadas las conclusiones correspondientes a los temas tercero y cuarto.

A propuesta de varios congresistas ha sido tomada en consideración, para discutirla en momento oportuno, una proposición referente a que los menores de edad no sean llevados a las cárceles públicas para evitar la influencia que en ellos puede ejercer el contacto con la criminalidad.

Han sido leídos, finalmente, los telegramas enviados a la vida de Lombroso y al Claustro de la Universidad de Turín, dándole el pésame por el fallecimiento de aquel ilustre hombre de ciencia.

Inauguración de otro Congreso.

También se ha celebrado esta tarde la sesión inaugural del Congreso de médicos titulares.

Constituyen la Mesa: Como presidente, D. Augusto Almarza, y como secretarios, los Sres. Guillén Comín y Gallur Navarro.

La sesión inaugural ha comenzado a las cinco de la tarde en el salón de actos de la Exposición.

Ha sido el concurso numerosísimo.
 El presidente, Sr. Almarza, ha pronunciado breve discurso defendiendo la inamovili-

dad de los médicos titulares y la creación del Montepío de dicha clase.

Ha usado seguidamente de la palabra el doctor Moliner.

Recordando el orador sus campañas en pro de los maestros y de los médicos, ha afirmado que unos y otros son aquí más necesarios que en el Rif, pues entiende que los analfabetos y las epidemias más que en el Rif abundan en España.

El Ayuntamiento de Valencia acuerda consignar en actas su satisfacción por la caída de los conservadores.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Ha sido muy movida la sesión celebrada esta tarde por la Corporación municipal valenciana.

Por encontrarse enfermo el alcalde dimisionario, D. José Maestre, ha ocupado la presidencia el teniente de alcalde republicano señor Borri.

Los republicanos radicales y los unionistas han presentado una proposición pidiendo que se hiciera constar en actas la satisfacción con que el Municipio de Valencia ha visto la caída del Gobierno que presidió el Sr. Maura.

El Sr. Pérez, de la Liga Católica, ha pronunciado un discurso para protestar de que tal proposición haya sido presentada.

Ha añadido que en lugar de eso debiera preocuparse la Corporación de problemas tan importantes para Valencia como el sanitario y el del empréstito destinado a reformas urbanas, amén de otros que se encuentran actualmente planteados.

El Sr. Ibáñez, liberal, y los Sres. Adrián y Guzmán, carlistas, considerando que la moción presentada constituye un acto político, han hecho también constar su protesta.

Uno de los firmantes de la proposición, el Sr. Jiménez, la ha defendido obstinadamente. Ha negado que tuviese carácter político y afirmado que tenía por exclusivo objeto cumplir un deber en defensa de los intereses morales, por el abandono en que han tenido los conservadores el gobierno de la ciudad.

La proposición de los republicanos ha sido aprobada con el voto en contra de los monárquicos y los carlistas.

Signen los trastornos en Sueca.

VALENCIA. (Martes, madrugada.) Amplio los detalles ya comunicados sobre el conflicto pendiente entre los cazadores y los propietarios de parte de los campos embalsados en Sueca para las cacerías de aves acuáticas.

Me consta por conducto particular, pero fidedigno, que durante la madrugada última un grupo de más de cien personas, entre propietarios y colonos, se presentó en el coto.

Iban los del grupo armados de escopetas; arrollaron a los guardias que vigilan el coto y entraron en él violentamente, recorriéndolo hasta más de la mitad.

Desde el caserío del Palmeral, inmediato al coto, han sido oídos muchos disparos.
 Se ignora contra quién o quiénes iban dirigidos, aunque se supone que tenían por objeto espantar la caza.

Circula el rumor de haber dimitido el alcalde de Sueca.

Hoy se reunirán los abonados de Valencia que adquirirán puestos para cazar en el coto. La reunión tiene por objeto tratar del conflicto.

Créese que, en vista de que el gobernador ha suspendido las cacerías, los abonados de Valencia reclamarán al alcalde de Sueca la devolución del dinero.

La opinión lamenta los sucesos. Hay quienes censuran al alcalde de Sueca por haber subastado los puestos del coto sin contar con el permiso de los dueños de las tierras, mientras otros atacan a estos últimos porque consideran que recurren a medios violentos contando con el apoyo del gobernador.

La cuestión de las tiradas.

VALENCIA. (Lunes, noche.) El conflicto que se temía por la insistencia del Ayuntamiento de Sueca en encharcar los campos de una de las partidas de aquel término municipal, para convertirla en coto artificial de aves acuáticas, contra la voluntad de los dueños, ha producido ya los primeros chispazos.

Los propietarios presentaron a trabajar los campos, levantando las compuertas que embalsaban el agua.

El alcalde ha detenido a algunos, provocando tan inmensa excitación, que el gobernador civil ha ordenado a dicha autoridad local que prescinda de realizar detenciones, comunicando el suceso al Juzgado.

Igual ordenes ha enviado a la benemérita.

ANDALUCIA

El general Orozco.

MALAGA. (Martes, tarde.) Ha fondeado en este puerto el Mahón, trayendo a bordo al general Orozco.

Aunque viene bien de salud, en su rostro se notan las huellas de las penalidades pasadas.

Viene acompañado de su ayudante. Se aloja en el hotel Inglés y marcha hoy mismo a Madrid, en el expreso, para poseer el cargo de subsecretario de Guerra.

Han llegado algunos oficiales convalencientes, el voluntario malagueño D. Amado Duarte y 58 soldados, entre heridos, enfermos y licenciados.

Ha llegado un tren militar, trayendo tres baterías del 11.º Montado.

Al pasar por Villarrobledo, el cantinero obsequió a las tropas espléndidamente.

CATALUÑA

Consejos de guerra.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Se ha celebrado Consejo de guerra contra Felipe Luca, acusado de haber formado parte de un grupo de sediciosos que el día 26 de julio apedregó el edificio donde se hallaba instalada la Delegación de Policía de la barriada del Clot.

Terminada la prueba, el fiscal retiró la acusación.

También se verificó otro Consejo contra el detenido Manuel Rivas, que el 29 de julio fue preso en la calle del Conde del Asalto y se le ocupó un revólver descargado.

Per sospechase que hizo uso del arma contra las fuerzas encargadas de reprimir los desórdenes, el fiscal ha pedido para el procesado la pena de reclusión perpetua.

Otro Consejo de guerra.

Mañana se celebrará Consejo de guerra contra el ex concejal radical, de este Ayuntamiento, D. Luis Zurdo Olivares, procesado por un artículo periodístico que el fiscal considera ofensivo para el Ejército.

Arrollado por un tren.

El tren del Norte ha arrollado en el paso a nivel de la calle del Consejo de Ciento a un anciano de setenta y ocho años, dejándolo en estado gravísimo.

Resultados definitivos de las elecciones.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Los resultados casi completos de las elecciones en esta provincia, modifican el que habíamos anticipado.

Se dan por proclamados, según los últimos datos, seis regionalistas, cuatro conservadores, cuatro carlistas, tres republicanos, dos liberales monárquicos y uno de la Unión Catalana.

Este resultado ha llenado de júbilo a los respectivos partidos.

Los republicanos dicen que es indiscutible el triunfo de la izquierda catalana; los regionalistas declaran que la Liga está satisfecha de la elección; los carlistas están entusiasmados, porque dicen que de la lucha vuelven vencedores.

«La Publicidad», en un artículo muy sincero, declara que en las elecciones del domingo, aunque todos los partidos se atribuyen la victoria; todos resultaron realmente vencidos; que no hubo ni fe ni entusiasmo, porque el pueblo está desencantado.

Añade que el único partido que puede cantar victoria, es el radical, que sin haber ido a la lucha, ha obtenido algunos miles de votos en las urnas.

Los elementos monárquicos están alborozados por su triunfo en la provincia, después de las sucesivas derrotas a consecuencia de la aparición de la Solidaridad.

El nuevo obispo.

En el tren de la mañana han salido para Terrasa el capitán general, el gobernador interino y el presidente accidental de la Audiencia.

También han ido Comisiones de los centros católicos.

Todos van a cumplir el nuevo obispo, doctor Laguarda, que mañana hará su entrada en Barcelona.

Consejos de guerra.

En los cuarteles nuevos se ha celebrado el Consejo de guerra contra José Salvador Alvarez.

La fuerza pública le detuvo en la plaza de Cataluña, el 28 de julio, encontrándole un revólver y varias cápsulas.

Los peritos armeros han informado que el revólver no presentaba señales de haber sido disparado, y las cápsulas eran de otra arma.

El fiscal ha retirado la acusación, pidiendo sólo una multa por uso indebido de armas.

En la cárcel se ha celebrado otro Consejo de guerra contra Enrique Manresa, de diez y ocho años.

El fiscal le acusó de haber tomado parte en el asalto al cuartel de veteranos, armado con un machete.

El procesado ha confesado diciendo que le obligaron a ello.

El fiscal, teniendo en cuenta la menor edad del procesado, pidió para él doce años de reclusión.

El defensor ha pedido la absolución, por el mismo motivo, y teniendo en cuenta su próximo ingreso en el Ejército, de donde puede salir con una honrosa hoja de servicios.

—En la cárcel nueva se ha celebrado otro Consejo de guerra, contra el concejal Zurdo Olivares, acusado de insultos al Ejército en un artículo publicado en «El Progreso».

El fiscal ha pedido seis años de reclusión.

El procesado lo está por otro sumario.

CASTILLA LA VIEJA

Un nuevo puente.

SANTANDER. (Lunes, noche.) Hoy se hicieron las pruebas oficiales del puente de Atarazanas con todo éxito.

Sobre el nuevo puente se colocaron enormes cargas, sin que tuviera el menor descenso.

NAUFRAGIOS

SABINILLOS. (Martes, mañana.) Los últimos temporales han dejado sentir sus efectos en estas playas, afortunadamente sin desgracias personales.

En la playa de San Luis de Sabanilla naufragaron cuatro barquitos de pesca, llamados *Joven Anita*, *Joven Carmen*, *San José* y otro sin nombre; folio 770.

Cuando los naufragos estaban en grave peligro, especialmente cuatro de ellos, salieron fuerzas de carabineros, Guardia Civil, tabacaleros de mar y muchos paisanos, prestando auxilios eficaces.

Los que más se distinguieron por su arrojo, despreciando peligros, fueron el cabo de carabineros Luis Vicente Hernández y los guardias Pascual Granado Blasco y Antonio Segura González, el sargento de la benemérita Francisco Navas Ruiz y los guardias José Lisardo y Bernardino Díaz, los tabacaleros José Ortiz y José Contreras y los paisanos Andrés Diego y Manuel Morales.

Dos de los naufragos resultaron con varias contusiones, y uno de ellos fué conducido a Manilva para que le prestasen asistencia facultativa.

También, frente al castillo de Sabanilla, naufragó otra lancha, siendo salvada ésta y un tripulante, que estuvo en grave peligro, por el sargento de carabineros Juan Rubio y fuerzas a sus órdenes.

Todos estos héroes han sido muy felicitados.

Informaciones del extranjero

TURCOS Y HUNGAROS

Un discurso de Kossuth

Buena impresión.

BUDAPEST. El ministro de Comercio—dimisionario, como todos los otros,—Francisco Kossuth, ha dado un banquete de cuatrocientos cubiertos a los excursionistas parlamentarios húngaros.

Al ser descorchado el Champagne, Kossuth, en nombre del Gobierno húngaro, pronunció las siguientes palabras:

«Habéis sido recibidos en Hungría con la simpatía más viva y con la cordialidad más grande.

Todos los húngaros experimentamos esos sentimientos por vuestro país, que renace y marcha rapidísimamente por la vía del progreso.

Nos consideraremos felices si cuanto habéis visto en nuestra tierra contribuye a que consigáis vuestro objeto y sirve para que se multipliquen las buenas relaciones entre turcos y húngaros.

Ya habéis podido reconocer que la tiranía es enemiga del progreso humano, y que la libertad es su más firme base.

Sabréis, así lo espero, usar de la libertad sin abusar de ella. Y tendréis con el entusiasmo de vuestra juventud revolucionaria la cordura que han dado al pueblo turco diez siglos de glorias y de sufrimientos.

En toda Europa, sólo los húngaros tenemos con vosotros lazos de parentesco étnico.

Por eso deseamos vivir con vosotros en fraternidad de hermanos, y multiplicar nuestras relaciones sobre todos los campos de la fraternidad humana.

El comercio y la industria hacen más por la unión de los pueblos que todas las alianzas y todos los Tratados.

Viendo los progresos que ha sabido hacer Hungría en las últimas decenas de años, podréis vuestra esperanza en la fuerza del trabajo y veréis en éste la base de todo bienestar.

En nombre del Gobierno del reino de Hungría; hago votos fervientes por la prosperidad y la dicha de vuestra patria y de vosotros todos.

El surah núm. 74 de vuestro Corán dice: «Dios extravía a los que quiere. Dios dirige a los que quiere.»

¡Que Dios os dirija en el camino que conduzca a la grandeza de vuestra nación!»

Este discurso fué acogido con grandes aplausos por los personajes turcos y húngaros que asistían al banquete.

Contestóle Riza Tewfik bey, diputado de Andrinópolis.

Dió las gracias al pueblo húngaro por la entusiasta acogida que dispuso a los excursionistas otomanos «en el bello país de Hungría, que todos admiramos», y expresó la gratitud que sentía hacia Kossuth. Mukhar bey, cónsul general de Hungría en Budapest, dió lectura a un telegrama de su ministro de Negocios extranjeros en que se declara «que el Sultán se muestra muy satisfecho por las manifestaciones que han hecho en Hungría los representantes de las dos naciones hermanas.»

La Prensa comenta benévolamente estos discursos.

EL PLEITO DEL POLO

El explorador Rasmussen da la razón a Cook

Peary se indigna.

COPENHAGUE. El célebre explorador dinamarqués Knud Rasmussen, deseoso de enterarse de si es verdad que el doctor Cook ha llegado al Polo, fué a Upernavik (Groenlandia) e interrogó a los esquimales que llevó consigo el rival de Peary en su viaje célebre.

De su conversación con ellos sacó la convicción de que Cook no ha mentado.

Y de regreso a Copenhague, ha escrito en el *Politiken* un artículo, en que desmiente las aseveraciones de los amigos de Peary, que, como se sabe, reivindicaban para éste los honores del descubrimiento.

He aquí algunos párrafos de dicho trabajo periodístico:

«Es imposible, naturalmente, ofrecer pruebas materiales de que el doctor Cook, acompañado de dos esquimales jóvenes, ha alcanzado el Polo Norte. Pero, así como en ciertas circunstancias es posible declarar a un hombre culpable, mediante una prueba de indicios, y a despecho de sus protestas de inocencia, así también, en una cuestión tan compleja como la del descubrimiento del Polo, las circunstancias, aunque no constituyen pruebas materiales, pueden reunirse y formar un conjunto de hechos que excluyan la duda.

Los esquimales del extremo Norte son incapaces de decidir si el doctor Cook dirigió al Polo y si verdaderamente alcanzó el famoso grado noventa. Pero en sus noticias he encontrado una cantidad de detalles de la más alta importancia.

Los esquimales no han podido determinar el punto a donde han llegado. Pero me han contado que su viaje al través de los hielos fué larguísimo, y que el sol, después de haberse mostrado en el horizonte, elevóse en el cielo y concluyó por no ocultarse.

Dijéronme también que si el doctor Cook no hubiese llevado sobre un trineo una barquilla de vela, con la cual atravesaron los canales de agua libre, no hubieran vuelto vivos de la expedición.

Los esquimales me han dicho igualmente que fué grande su asombro cuando Cook les dijo que habían llegado al Polo, porque el lugar no se diferenciaba en nada de los otros campos de hielo, sobre los cuales habían caminado hasta entonces.

En diversas ocasiones, los esquimales re-

garon a Cook se volviere a Groenlandia, pero él no les hizo caso hasta que llegó adonde se proponía.

Estimaa, de un modo general, que Cook consiguió su objeto y que dió pruebas de una resistencia física, de un valor y de una audacia grandes.

En su opinión, no hubiera llegado a donde se propuso a no adoptar su traje y sus costumbres.»

Knud Rasmussen termina su artículo diciendo que admira a Cook y que está convencido de que es el verdadero descubridor del Polo Norte.

FIEL CONTRASTE

Lo tienen todas las alhajas de la JOYERIA DE MODA.—CARRETAS, 8

MISCELANEA

Regreso del Czar.

RACCONIGI. El Czar ha marchado esta tarde, a las tres, con dirección a Rusia. La despedida ha sido tan entusiasta como a la llegada.

El Príncipe Ito, asesinado.

TOKIO. Ha sido asesinado en Kharbin el Príncipe Ito.

Hallábase Ito conferenciando con el ministro de Hacienda ruso, Sr. Kokoroff, en el andén de la estación del Ferrocarril, cuando un desconocido se acercó a él como si fuera a hacerle alguna pregunta, y bruscamente le clavó un cuchillo en el pecho.

El Príncipe Ito, herido de muerte, cayó al suelo con la rapidez de un rayo.

Las personas que estaban en el andén trataron de lynchar al asesino, indignadas ante la traidora agresión.

La policía de Kharbin se interpuso y detuvo al criminal, que ha resultado ser un súbdito coreano.

El duque de Aosta.

PARIS. Le *Journal* publica un telegrama de su corresponsal en Nápoles, dando cuenta de que el duque de Aosta se ha fracturado un tobillo, a consecuencia de una caída del caballo.

Toros en Méjico.

MEJICO. El ganado de Piedras Negras, bravo y de poder.

Cocherito, que se presentaba en esta corrida, ha tenido una tarde afortunadísima. Tanto con la capa como con el estoque, ha quedado superiormente y no ha cesado de oír palmas.

Pepete, en su segunda corrida confirmó plenamente el triunfo de la primera. Toró divinamente, y matando se portó con la bravura que acostumbra. Fué ovacionado con entusiasmo.

Política portuguesa.

LISBOA 25. El Sr. Wenceslao Lima, presidente del Consejo, se ha encargado interinamente del ministerio de Justicia.

En vista de la salida del Ministerio del señor Medeiros, los grupos del bloque liberal prestarán menos apoyo al Gobierno.

Las bombas de Lisboa.

LISBOA 25. El explosivo encontrado en la iglesia de los Dominicos Irlandeses es parecido al que estalló en la iglesia de San Luis de los Franceses.

Los trabajos de la Policía para encontrar a los autores de dichos atentados resultan infructuosos hasta ahora.

En el Ayuntamiento de París.

PARIS 25. Al reanudarse esta tarde las sesiones del Ayuntamiento, el presidente pidió se pusiera a discusión la siguiente proposición, formulada por la Mesa:

«El Ayuntamiento, resuelto a honrar en Ferrer a un mártir de la idea laica y una víctima del fanatismo clerical, acuerda que se ponga el nombre de Ferrer a una calle de París y que el Municipio tome a su cargo la educación de sus nietos, nacidos y residentes en esta capital.»

El prefecto del Sena impugnó esta proposición, rogando a los ediles se inspiraran en las palabras que en el Senado pronunciara, pocos días há, el ministro de Negocios Extranjeros sobre un asunto análogo.

Puesta a votación, quedó rechazada por 40 votos contra 34 la proposición del alcalde.

Esté declaró en el acto que en vista de ello la Mesa presentaba la dimisión.

Barcos franceses.

INFORMACIONES DE MADRID

Labor del Gobierno

Cerca de las nueve de la noche terminó el Consejo, aunque hasta una hora después no salieron los ministros encargados de la redacción de la Nota ofensiva.

Esta dice así:
«Reunidos los ministros a las seis de la tarde, el de la Gobernación dió cuenta á sus compañeros de los informes de la Jefatura Superior de Policía sobre la manifestación celebrada ayer en Madrid. Asimismo comunicó los partes de los gobernadores respecto á las reuniones políticas verificadas en varias ciudades, y especialmente á la manifestación de Bilbao, realizada con el mayor orden.»

El ministro de Estado, que asistió por primera vez al Consejo, hizo á sus compañeros relación de todo lo ocurrido en Italia en los últimos días de la semana pasada y de la agitación producida en aquel país por los elementos revolucionarios.

Terminados estos asuntos, el presidente propuso ocuparse de la cuestión de personal, acerca de la cual el Consejo resolvió, en primer término, proceder á la designación de los gobernadores de provincias, por considerar que estos nombramientos son los que más interesan á la política, á la acción administrativa y al orden público, dejando para segundo término la provisión de los altos cargos afectos á los ministerios.

Pasando á determinar el criterio con que el Consejo hubiera de proceder á la designación de los gobernadores, advirtió que el proyecto de reforma de la ley de Administración local modificaba esencialmente las condiciones de los gobernadores civiles, dividiéndolos en cuatro categorías y aumentando considerablemente sus sueldos y gastos de representación, al par que exige para su nombramiento mayores condiciones que las de la ley actual. Pero mientras la primera parte recibió cumplimiento, por haber llevado el Gobierno anterior á los Presupuestos las cantidades necesarias para el pago de los nuevos sueldos, la referente á las condiciones para obtener el cargo (art. 280 del proyecto aprobado por el Congreso) no ha recibido sanción legislativa, resultando la anomalía de que mientras se elevan los emolumentos de los gobernadores, no se modifican las condiciones para su designación. Ante estas circunstancias, el presidente propuso á sus compañeros aceptar como regla de conducta las condiciones señaladas en el art. 280, llevando su rigor hasta donde fuera posible, á fin de que los hombres más caracterizados y de mayor experiencia en el partido vayan á ayudar á la gestión del Gobierno al frente de las provincias. Consecuencia ineludible de este criterio era la necesidad de consultar la voluntad de los interesados, lo cual ha exigido algunas horas más de las que el Gobierno habría empleado en otro caso para la designación total de los gobernadores.

El Consejo aceptó por unanimidad lo expuesto por el presidente y, en su virtud, aprobó la primera parte de gobernadores, que se someterá mañana á la firma de S. M.

El Consejo acordó igualmente proponer los nombramientos de presidente del Consejo de Estado y de los comisarios regios de Pósitos y del Canal de Isabel II.

Al terminar el Consejo se recibió la noticia de la llegada de los delegados del Sultán á la plaza de Melilla.»

Para los tres cargos á que se alude en la Nota ofensiva han sido designados los señores Groizard, para la presidencia del Consejo de Estado; García Prieto, para la Comisaría regia del Canal de Isabel II, y Zorita, para la de Pósitos.

Como es de suponer, se ha hablado en el Consejo de ministros del discurso que ayer pronunció el Sr. Maura en la reunión del Senado, reconociéndose que la actitud del jefe de los conservadores constituye un acto de importancia en la política española; pero teniéndose también la esperanza de que el señor Maura, así que haya leído sus propias palabras y que se haya dado cuenta del efecto producido, suavizará su actitud; si no con rectificaciones de forma, con procedimientos de práctica.

Hoy se reune nuevamente el Consejo, y la reunión será de gran importancia.

Se puede afirmar que hasta ahora el Gobierno no se ha ocupado con amplitud y extensión del problema de Marruecos, limitándose á examinar el expediente de la guerra.

Hoy, en presencia del ministro de Estado, se discutirá el problema en toda su extensión, y es seguro que, como consecuencia del cambio de impresiones y de los acuerdos que se adopten, se darán instrucciones concretas al general en jefe del ejército de operaciones.

Se ha comentado mucho el hecho de que el presidente del Consejo se atenga á la letra y al espíritu del proyecto de Administración local en todo lo que al régimen de las provincias se refiere.

Eso dice más que todos los discursos pronunciados desde la oposición contra el proyecto.

La noticia de esa actitud del Sr. Moret ha sido telegrafiada anoche ampliamente á Cataluña.

Y se dice que entre los liberales que tan rudamente han combatido el proyecto, ha producido el acto de entereza del Sr. Moret impresión profunda.

Por algo se decía que el proyecto de Administración local no era sólo del Sr. Maura.

Se refería anoche un episodio que merece ser consignado, porque tiene gracia.

Un ministro llamó á su antecesor, y el an-

tesor, hombre modesto y de sencillas costumbres, se presentó de americana en el despacho de S. E.

«Pero, hombre—exclamó el ministro,—si te llamaba para que me presentases al personal! (Dichos personajes se tutean.) ¿Cómo te presentas en ese traje?»

Y el ministro saliente contestó con toda ingenuidad:

«Ya ves... no sospechaba tus deseos, y ahora que los conozco, no me explico qué falta hacen las presentaciones. Tú conoces la casa... y á ti te conocemos todos.»

Toses, sonrisas de conejo y cambio rápido de conversación.

Histórico.

El gobernador civil, duque de Tovar, ha manifestado que ha dispuesto se exijan responsabilidades á quien haya incurrido en ellas, con motivo del hecho denunciado, referente á los abusos cometidos con la colonia escolar que fué al Ferrol.

Los niños están ya en camino de Madrid.

Se ha dictado una real orden concediendo una prórroga de cuatro días para que se celebre el escrutinio de las elecciones provinciales en Canarias.

Nuevos gobernadores

Los nombramientos de gobernadores firmados hoy, son:

Alava, D. Salvador Aragón.
Barcelona, D. Félix Suárez Inclán.
Cádiz, D. Martín Rosales.
Córdoba, D. José Bueso.
Coruña, D. Luis Alvarado.
Granada, conde de Campomanes.
Guadalajara, D. Joaquín Tenorio.
Guipúzcoa, barón de la Torre.
Málaga, marqués de Cabra.
Orense, D. Joaquín Reixa.
Salamanca, D. Alfredo Queipo de Llano.
Tarragona, D. Heliodoro Suárez Inclán.
Teruel, D. Enrique Noval.
Valencia, D. Manuel Bahamonde.
Albacete, D. Niceto Alcalá Zamora.
Zaragoza, D. Joaquín Gastón.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Junta central de primera enseñanza.

En la última sesión, presidida por D. Eloy Bejarano, fueron aprobadas las Memorias técnicas redactadas por los maestros de las provincias de Logroño, Soria, Coruña y Palencia, acordándose se devolvieran á las respectivas Juntas provinciales de Instrucción pública con las calificaciones obtenidas en cada una de ellas y los expedientes y propuestas relativos á la celebración de la fiesta escolar en las provincias de Lugo y Huelva.

Se acordó asimismo remitir informado al ministerio, para su resolución, los expedientes sobre traslado, fuera de concurso, del maestro de llas D. Hermenegildo García á otra escuela y como consecuencia de haber sido declarado incurso en el artículo 171 de la ley, y el relativo á competencia de atribuciones, instruido por la directora de la Escuela Normal de Maestras de Barcelona.

Y, por último, pasaron á informe de la Comisión designada para proponer reformas en la enseñanza la instancia de varios maestros de Valencia solicitando modificación de las condiciones fijadas para el concurso de ascenso, y varias comunicaciones de distintos Ayuntamientos dando cuenta de haberse presentado Comisiones de maestros para protestar de los reducidos sueldos y pedir aumento de ellos.

Universidades.

Se ha concedido prórroga para empezar á disfrutar la pensión que se le ha concedido para ampliar estudios en Berlín y Hamburgo, á D. Agustín Viñuelas Pardo.

Consejo de Instrucción Pública.—Bajo la presidencia del Sr. Dato se ha reunido esta mañana el Consejo en pleno de Instrucción Pública, habiendo resultado, entre otros asuntos, los siguientes:

Proponer la separación de la enseñanza de doña Vicenta Martínez y D. Manuel Lema, maestros de San Mateo y Peñitieras.

Aprobar las oposiciones á dos plazas de maestros del Rectorado de Salamanca.

Estimar los recursos presentados por doña Manuela Fanjul sobre nombramiento de maestra de Avilés, y de D. Antolín Santos sobre ascenso de sueldo.

Que se rehabilite á doña Juana Municio y á doña Mónica Poyuelo en el servicio activo de la enseñanza.

Y, por último, proponer se den las gracias por sus servicios á D. Juan López y D. Juan Rico, maestros de Candelario y Campanario.

El Sr. Dato ha visitado al Sr. Barroso, para poner á disposición del Gobierno su cargo de Presidente del Consejo de Instrucción pública.

También recibió el ministro á numerosas Comisiones de Centros oficiales, que le presentaron sus respetos.

FOMENTO

El Sr. Gasset ha manifestado que la determinación por él adoptada de suspender las elecciones de vocales de las Compañías de Seguros obedeció á su deseo de estudiar y resolver con todo detenimiento y atención la instancia suscrita por agentes de diez Compañías de seguros de vida que no tenían representación, y cuya solicitud le fué entregada al día siguiente de posesionarse de su cargo. Con ello entiende el ministro que no ha perjudicado interés alguno; antes al contrario, con tal aplazamiento podrá realizar un estudio detenido del asunto para resolverlo en justicia.

nigos, por oposición, de otras Catedrales.

CASA REAL

Ha jurado el cargo de ministro de Estado el Sr. Pérez Caballero. Con S. M. se hallaban el marqués de la Torre, el conde del Serrallo, los ayudantes de guardia y el oficial mayor de Alabarderos, Sr. Pano.

El Sr. Moret recibió el juramento al nuevo consejero de la Corona, que recibió la enhorabuena de S. M.

El Sr. Pérez Caballero cumplimentó luego á SS. MM. doña Victoria y doña María Cristina.

Han sido recibidos por S. M. el ex ministro Sr. González Besada, D. Martín Rosales, que va de gobernador á Cádiz, y el señor Domínguez Pascual.

El Sr. La Cierva estuvo en Palacio á despedirse de S. M. la Reina.

El Sr. Moret ha puesto al despacho de Su Majestad el decreto autorizando al Sr. Alba para la firma de Gobernación y la combinación de gobernadores que facilitarían en dicho ministerio á la Prensa. Anunció que el Consejo se reunirá á las seis de la tarde, en la Presidencia.

SECCIÓN OFICIAL

LA "GACETA"...

SUMARIO

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto conmutando la pena de muerte impuesta á Leandro Iglesias Simón por la inmediata de cadena perpetua.

GUERRA.—Real decreto nombrando general de la primera división al general de división D. Diego Muñoz Cobo y Serrano.

MARINA.—Real orden disponiendo se publique el testimonio de la sentencia dictada por el Sala de lo Contencioso-Administrativo del Tribunal Supremo, en pleito promovido por el capitán de navío D. José Padriñán y San Pedro.

GOBERNACION.—Real orden autorizando la prórroga del escrutinio general de las elecciones verificadas el día 24 del actual en el distrito de Arrecife (Canarias).

FOMENTO.—Real orden disponiendo sea aprobado el contador para gas sistema Glosson.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Fomento.—Dirección General de Obras Públicas.—Personal.—Nombrando para la plaza vacante de ingeniero, producida en este Centro directivo, por pase á otro destino de D. Ramón Freira y Andrade, á D. Sebastián Gómez de Velasco, afecto á la Jefatura de la provincia de Guadalajara.

Nombrando para la vacante de ingeniero subalterno producida en la Jefatura de Obras Públicas de la provincia de Guadalajara, por pase á otro destino de D. Sebastián Gómez de Velasco, á D. Mariano Castro y Guerrero.

LA MENSUALIDAD CORRIENTE

Por la Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado, se ha acordado que el día 2 de noviembre próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas, Clero y Religiosas en clausura que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del Reino y Tesorería de la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.

Al propio tiempo se pone en conocimiento de los respectivos Centros oficiales que la asignación del material se abonará, sin previo aviso, el día 5 del mismo.

DEVOLUCIÓN DE INGRESOS

Por el Ministerio de la Guerra se ha dispuesto que sean devueltas las cantidades ingresadas por el concepto de redención del servicio militar de los individuos Rafael Sestelo López, Poligrín Fons Torrelló, Valentín Nadrans, Aja, Leopoldo González Martínez, Félix Pintado Alvarado, Antonio Reguero Suárez, José Quiñan Corvillo, Juan Román Calderón, Ángel Fernández González, Hermenegildo Marrón Díez, Maximino Loureiro Lorenzo, Andrés Andújar Vázquez.

Este diario no pertenece al Trust.

Mundo eclesiástico

El prelado de Madrid Alcalá ha administrado hoy el Sacramento de la Confirmación en la iglesia parroquial de San Ginés.

El 29 y 31 del actual se administrará el mismo Sacramento en la parroquial iglesia de San José, terminando el prelado por algunos años su santa visita pastoral.

A guisa de curiosidad, y toda vez que ayer, de modo incidental, hablamos de la Santa Catedral de Madrid, diremos que desde el día en que falleció el Monarca Don Alfonso XII, que coincidió con la toma de posesión de tres primeros canónigos de aquella nueva Catedral, hasta la fecha, se ha dado el caso, seguramente único en ninguna otra iglesia, de haber coexistido cinco deanes, habiendo fallecido de éstos D. Felipe Montalván, hermano del ilustre rector de la Universidad de Madrid.

También es de notar, que en los veinticinco años que existe la Catedral de Madrid, han salido de su ilustre cabildo un arzobispo (el de Sevilla), y los obispos de Vitoria (que fué el primero de los cinco deanes), el preconizado de Almería y el de Astorga, y los fallecidos de Jaén preconizado para Sevilla y de Sigüenza, hallándose preconizado extra Consistorium el lector Sr. Basulto.

Para más lustre y honor del cabildo catedral de Madrid, diremos que del mismo han salido para auditores de la Rota, de la Nunciatura Apostólica, los Sres. Sánchez Juárez, F. Montaña y Varela.

Es, además, muy honorífico para el expresado cabildo catedral el hecho de haber venido á él canónigos de las Catedrales de Salamanca, Palencia y León, y además dos canó-

De los cinco prelados, que desde la fundación de la Catedral de Madrid han regido la diócesis de Madrid Alcalá, han salido para las Sedes de Valladolid, Valencia y Toledo, los Sres. Cos, Guisasaola y Sancha.

Y por último, preciso es recordar al que fué muy ilustre y fundador de la Sede de Madrid, Sr. Martínez Izquierdo, cuyo prelado, de grata memoria, al paso que de triste recordación por el trágico fin que tuvo, figura y figurará siempre entre los mártires de la Iglesia.

LA SEMANA MEDICA

En la última reunión que celebró la Junta directiva del Colegio de Médicos se acordó dirigir un telegrama de pésame á la viuda del doctor Lombroso; dedicar un álbum al distinguido médico Sr. Ruiz Albéniz por su comportamiento en Melilla, el cual firmarán los profesores que gusten, y esculpir en una lápida de honor los nombres de los profesores que fallezcan de epidemia en la provincia de Madrid, empezando por los de la última de tifus exantemático.

Estos nombres serán registrados en un historial honorífico que guardará el Colegio.

En Los Angeles (California), un doctor llamado Tanner ha descubierto que casi todas las enfermedades que causan la muerte á los niños reconocen por causa los microbios que se albergan en la dentadura de las vacas.

Fundado en esta convicción, pide al Consejo municipal que diariamente se limpie la dentadura á estos animales.

Si la proposición del doctor Tanner prospera y se difunde, ya tienen los jóvenes del porvenir una nueva carrera: la de dentista vacuno.

En el café Inglés, y convocados por el doctor González Campo, se reunieron el miércoles pasado los médicos que se licenciaron en 1889, celebrando así, fraternalmente, lo que ellos llaman las bodas de hojadelata con la profesión.

Se ha inaugurado en el anfiteatro de anatomía de Clamart una estatua en honor del gran cirujano Tillaux.

Durante el acto pronunciaron elocuentes discursos MM. Labe, Mesurer, Landonzy, Schwartz y Paul Reynier.

El jueves dió una conferencia en el Instituto Rubio, acerca de la sinusitis frontal, el doctor García Tapia.

Las brillantes teorías del disertante, que ya conocíamos en un trabajo que publicó en «La Revista Clínica», fueron muy aplaudidas por el numeroso auditorio.

El día 29 comenzaron las oposiciones para proveer 80 plazas de alumnos internos de la Beneficencia provincial. Se presentaron 110 aspirantes.

El mes que viene comenzarán las del Hospital de la Princesa, y el martes pasado terminaron las del Hospital Clínico, siendo por cierto aprobada en estas últimas una de las señoritas de que hablamos hace días.

A propósito de esto daré cuenta de un reciente decreto del Imperio austriaco, nombrando también para tomar parte en la asistencia de los hospitales de aquel país á algunas señoras que posean el título de médicos.

El último número de «El Siglo Médico» se ocupa de la escasez de cadáveres en nuestra Facultad, que dificulta gravemente las prácticas de anatomía.

En París ocurre lo propio, y el pasado curso hubo disturbios entre los estudiantes con este motivo, dando lugar á que la Facultad se cerrase para los alumnos de los primeros años.

En Madrid, aunque los futuros médicos no protesten, los cuerpos destinados á la sala de disección apenas llegan á una tercera parte de los que se aprovechaban con ese objeto hace diez años, á pesar del aumento considerable de la mortalidad absoluta desde dicha época.

Hoy en día á la mayoría de los enfermos que ingresan en los hospitales se les costea su entierro.

Es una cosa más que los médicos tenemos que agradecer á las Sociedades.

DOCTOR G.

Maura y los periodistas

Anoche, á las siete, estuvieron en casa del Sr. Maura los redactores de periódicos que hacen á diario la información de Palacio á significarle su gratitud por la benevolencia y atenciones con que les acogió en toda ocasión durante el tiempo que ha sido Presidente del Consejo de Ministros.

El Sr. Maura salió afectuosamente al encuentro de los periodistas, y estuvo media hora conversando con ellos en tono familiar, en uno de los salones de su casa, sobre asuntos de actualidad.

Les obsequió con cigarras habanos y bebió con ellos una copa de Champagne.

Salió hasta la puerta á despedirlos, ofreciendo á todos con el mayor afecto su casa.

Los periodistas aludidos fueron: D. Emilio Herrero, de la Prensa asociada de Cataluña; D. Adolfo Fernández Brañas, de «La Epoca»; D. Ricardo Plórez, de «El Mundo»; D. Timoteo Román, del «Diario Universal»; D. José María Hernández, de la Prensa católica asociada; D. José Portilla, de la Agencia Fabra; D. Juan García Mora, de «El Universo», con la representación de los Sres. D. Francisco y D. Salvador Peris Mencheta; D. Alfonso Rodríguez Santamaría, de «A B C», y nuestro querido compañero de Redacción D. Blas Aguilar.

LOS TEATROS

INAUGURACION

Benavente.—Sin grandes reclamos, sin alharacas, modestamente, una compañía cómica-dramática ha comenzado á actuar en el teatro de la plaza de Bilbao, antes salía Venecia, ahora teatro Benavente.

La actriz Ramona Valdivia y el actor Llopi son las primeras figuras de un cuadro muy arreglado, muy apañadito, que con singular esmero cultiva género análogo al que durante la temporada anterior nos fué servido por Porredón en el Príncipe Alfonso.

Ha comenzado sus tareas la compañía con una semioverdad: la representación de «El último minuto», de Jacinto Benavente.

Conocimos esta obra por haber sido designada primeramente á la lectura en uno de los números de «El Cuento Semanal».

Trátase de un capricho de Benavente. No es una comedia, ni siquiera un boceto de comedia. Es una pincelada que Benavente dió con el tino que corresponde á autor tan principal; algo así como un retazo desprendido de un cuadro mayor.

Asistimos, en plena Revolución Francesa, á un momento del Terror. Algunos nobles franceses, encarcelados, esperan la hora del suplicio. La palidez del miedo inunda sus rostros; pero los cortesanos de Luis XVI aplauden á la dignidad de su rango para esperar la muerte sonriendo.

Es una filigrana. Fueron muy aplaudidos el autor y los intérpretes.

Merece el lindo teatro de la plaza de Bilbao que el público le favorezca.

ESTRENOS

LOS ALEGRES VECINOS

Anoche, en el teatro Madrileño, se estrenó un sainete de mucha gracia, y que bien pudiera figurar, sin desdoro, al lado de otras obras en teatros de mayor categoría.

Es, además, una demostración de que su autor, D. Manuel González Lera, puede acometer, con esperanzas de éxito seguro, empresas de mayor importancia. El teatro, á juzgar por el primer intento, promete un brillante porvenir al novel autor.

Se repitió un número de la música, muy bonita por cierto, del maestro Vázquez.

El Sr. González Lera tuvo que salir á escena á mitad de la representación, obligado por los nutridos aplausos del público, presentándose nuevamente al final.

Los cómicos del Madrileño hicieron todo lo que pudieron, que fué bien poca cosa.

GACETILLAS

Lara.—El viernes se verificará el estreno de la comedia en dos actos, original de don Serafín y D. Joaquín Álvarez Quintro, titulada *Doña Clarines*, con el reparto siguiente:

Clarines, señora Rodríguez; Marcela, señora Ruiz; Tata, señorita Alba; Daria, señorita Pardo; Miguel, Sr. Puga; Don Basilio, Sr. Simó Raso; Luján, Sr. Romea; Escopeta, Sr. Mata; Crispín, Sr. Delgado.

Decorado nuevo de Amorós y Blancas. Se despachan billetes en contaduría.

Zaruela.—El jueves se celebrará un vermouth especial de gran moda en honor y beneficio del gran tenor D. Eduardo Berges, en el que además se verificará la despedida de este insigne artista.

En dicho vermouth se pondrá en escena el primer acto de la zarzuela *La bruja*, el terceto de *La tempestad*, interpretado por las principales artistas de la compañía de este teatro y por el beneficiado, el cual cantará las jotas de la zarzuela *Cádiz*, con acompañamiento de todos los artistas de la compañía, que gustosos rinden este homenaje al gran artista; también se representará el pasatiempo lírico de gran éxito *El club de las solteras*.

Cómico.—El jueves, en la sección de las siete (sencilla), se pondrá en escena la fantástica nueva de gran éxito, titulada *Ni frío ni calor*, en la que tantos aplausos alcanzan Loreto Prado y Enrique Chicote.

En contaduría se despachan billetes para esta sección, de tres de la tarde á once de la noche del miércoles.

Benavente.—Esta noche, á las diez, se representará en el lindo coliseo de la plaza de Bilbao el famoso drama en un acto *El amigo*, original de Marco Praga, traducido del italiano y adaptado á nuestra escena por Ricardo Blasco y Manuel Bueno.

El jueves, primera matiné extraordinaria. Se pondrá en escena la graciosísima comedia en tres actos, de Brisson, titulada *La familia Pont-Biquet*, que obtuvo en París un éxito de risa colossal.

Latina.—El miércoles se verificará en este teatro la primera representación de la zarzuela *El pipilo*, en la que toman parte las principales figuras de la compañía.

Las obras grandes y chicas—porque grandes es para allí la refundición de *Los mosqueteros grises*—continúan proporcionando entradas y aplausos.

Royal Kursaal.—Reforzado el cartel con un éxito tan entusiasta y definitivo como el alcanzado por el entremés *Academia de besos*, ha adquirido aquel salón en las dos secciones últimas la vida y animación de los teatros del centro, agotándose en una y en otra, por la fuerza de sus atracciones, todas las localidades y entradas.

Las artistas que interpretan el entremés han demostrado singulares facultades para ese género, que requiere especiales y variadas aptitudes, gracia, flexibilidad de talento, tersura en el gesto y discreción en el decir.

Pilar Cohen está lindísima, y es objeto todas las noches de grandes aplausos, que comparte con la hermosa Pepita Sevilla, las Malaguitas y el popular Schas.

ALCANCE POLITICO

Sin duda por equivocación se ha dicho que el marqués de Corvera se hallaba entre los señores presentes en la reunión de las mayorías parlamentarias.

En el salón de conferencias del Congreso hemos oído esta tarde a distintas personas comentar el discurso del ex Presidente del Consejo de ministros.

Personas de importancia del liberalismo decían que, en vista de la actitud despectiva, y más que despectiva, ofensiva, adoptada por el Sr. Maura, respecto del partido liberal, éste se encuentra en el caso de adoptar por su parte una actitud análoga, no contra el partido conservador, que no tiene la culpa de los desvarios de su jefe, sino de éste mismo, al cual no se le debe conceder, para en adelante, la beligerancia de jefe de partido y de Gobierno, dándosele, en cambio, a otro hombre, no importa cuál, del mismo partido conservador, pero más prudente y discreto, y que no comprometa con sus exageraciones y desplantes, no sólo las relaciones entre los partidos de Gobierno, sino algo más alto que ambos tienen el deber de conservar.

Y en este sentido parece que se proponen trabajar personas importantes del partido liberal.

El Sr. Maura ha tomado posesión del cargo de secretario particular del señor ministro de Hacienda, a quien ha hecho la debida entrega del despacho y de los servicios del saliente, Sr. Vieyra, el entendido y laborioso funcionario de Hacienda, y en otro tiempo del ministerio de Ultramar, Sr. D. Alfredo Martín.

Una Comisión de ingenieros de Montes visitó al Sr. Gasset. También le saludó el Sr. Dato.

Con el Sr. Moret ha celebrado esta tarde una larga conferencia el Sr. Cambó. D. Melquiades Alvarez. El elocuente orador republicano, defensor del bloque de las izquierdas, decía comentando el discurso del Sr. Maura, que no comprende cómo un hombre que tiene como primordial deber conservar y robustecer las relaciones políticas y constitucionales que constituyen la esencia del régimen vigente, haya podido decir tales enormidades.

Por mi parte, en contestación de la invitación que me ha sido hecha por Pérez Galdós, no tengo inconveniente alguno en concurrir al mitin propuesto, para dar en él la oportuna y proporcional respuesta a la provocativa peroración del Sr. Maura. El viernes próximo salgo para Valencia, adonde tengo compromiso adquirido de ir por breves días; por consiguiente, no estaré en Madrid el domingo próximo; pero al siguiente estoy a la disposición de los organizadores del mitin.

El Sr. Sol y Ortega. Hablando de la actitud y de las palabras del Sr. Maura, el senador republicano ha dicho lo siguiente: «El Sr. Maura demanda y obtiene para el partido conservador el apoyo y la ayuda de todas las derechas de católicos y carlistas; es decir, que tendrá a su espalda todos los elementos reaccionarios de España; pues bien, el partido liberal, por necesidad y conveniencia de todos, y en primer término de la libertad y de la patria, tendrá en su apoyo a todo el partido republicano, a las izquierdas españolas, a todos los elementos de progreso de la nación, y ya se verá quién es el partido republicano, ya se enterarán de su fuerza y de su poder.»

Rumor importante. A título de información acogemos un rumor que ha circulado con gran insistencia en determinados centros de esta corte. Dicese que inmediatamente que se encargó de la cartera de Marina el general Concas, hizo éste una propuesta de destinos de alto personal de dicho departamento, propuesta que fué llevada a Palacio por el jefe del Gobierno.

Consejo de ministros. Se ha reunido en la Presidencia. Se tratará con preferencia de la cuestión de Melilla, y de creer es que en la reunión de esta tarde siga el Gobierno ocupándose de los nombramientos de gobernadores.

Pleitos y causas. En el Supremo. En la Sala primera sostiene un recurso contra sentencia de la Audiencia de Barcelona el Sr. Carrer. Discútese si una finca tiene derecho a las aguas de un canal, y si el Banco de España viene obligado a la evicción. Ha combatido el recurso el Sr. Díaz Cobera. En la Sala tercera discuten otro recurso D. Germán Valentín Gamazo y D. Germán de la Mora. Los discursos en una y otra Sala han sido escuchados con gran interés. En la Audiencia. En la Sección primera se ve una causa contra un individuo que, aprovechando la ausencia de su amo, descerrajó la puerta de la

casa y se llevó unos dueros que encontró. Le ha acusado el fiscal Sr. Pérez Martín, siendo el defensor el Sr. Giraldo. En otra de las Secciones se juzga una causa por injurias. Acusaron y defendieron respectivamente los Sres. La Llave y Villaliso. — A. A.

Publicaciones de actualidad. LEA USTED. La Novela de Ahora, que está publicando La Inquisición, el Rey y el Nuevo Mundo, segunda parte de El Héroe y el César, por Parfeno.

NOTICIAS GENERALES. Una Comisión de aspirantes aprobados en las últimas oposiciones en el Cuerpo de Vigilancia, y que no alcanzaron plaza, ha visitado al subsecretario de la Gobernación para pedirle la ampliación del número de plazas, y se les reserve las vacantes que vayan ocurriendo. El subsecretario prometió a los comisionados estudiar la petición.

GRAN LIQUIDACION.—Arenal, 22, duplicado.—Aparatos eléctricos. I. P. R. V. Idiomas. Un mes gratuito. Atchca, 22, Ver 4.ª plana.

DOMUS AUREA vende el calzado más selecto y duradero de España. Fencarral, 39-41. Antes de comprar un automóvil deben probar los PEUGEOT. Entrega inmediata. Agentes exclusivos para España: Elorrio, Londiz, Espada y Compañía, calle Particular de Covarrubias, Madrid.

Para que no se confunda la lámpara OSRAM con otras marcas similares que se presentan en el mercado, cada lámpara lleva grabado en el cristal el nombre OSRAM. Depósito: León Ornstein, Madrid. Mariana Pineda, 5.

Leáse en octava página: Españoles, a redimirse! No hay maná más dulce para el comerciante como una venta numerosa y continuada. Pero esta dulzura sólo puede saborearse merced al anuncio. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora LOS TIROLESES. Romanones, 7 y 9, entresuelos.

Ultima hora. Llegada de enfermos y heridos. VALENCIA. (Martes, tarde.) El vigía del cabo de San Antonio anunció vapor a la vista a las diez de la mañana.

Dos horas después llegó el Alfonso XIII. La Comandancia de Marina circuló los avisos a las autoridades militares y civiles, todas las cuales ya estaban en el puerto a la una de la tarde. También estaban a esa hora las fuerzas de Sanidad militar con número de camillas suficiente, y los individuos de la Cruz Roja con otras; la presidenta de la Junta encargada de recaudar donativos y muchas personas distinguidas de la capital.

También estaban el gobernador civil, señor Pérez Mozo, con el Ayuntamiento, presidido por el teniente de alcalde Sr. Bosch. A las dos de la tarde atracó el Alfonso XIII en el muelle del depósito flotante de carbones. En este instante se está comenzando el desembarco de 250 soldados enfermos que ha traído dicho barco. Sesenta quedarán en el Hospital de la Cruz Roja, sesenta en el Hospital civil y el resto en el Hospital militar.

Heridos en Cádiz. CADIZ. (Martes, tarde.) En el Hospital Mora ha sido dado de alta el soldado Rosendo Peñalva Sals, de Artillería, el cual marcha mañana a Málaga y luego a Melilla. Congreso penitenciario. VALENCIA. (Martes, tarde.) Esta mañana, en el Colegio de abogados, se han reunido las Secciones cuarta y quinta del Congreso penitenciario, que se refieren a antropología y sociología criminal, acordándose las conclusiones, de las que se dará cuenta en la sesión de esta tarde, que presidirá el señor Lastres.

Asamblea de médicos titulares. A las once y media de la mañana se ha celebrado la primera sesión de la Asamblea de médicos titulares, presidida por el Sr. Almarza. Se ha dado lectura a la memoria sobre el Montepío de médicos titulares presentada por los de Castellón. A continuación se ha hecho lo propio con otra memoria de los titulares de Barcelona. Una y otra han sido tomadas en consideración. El asambleista Sr. Urtaus, de Alicante, ha propuesto que, en vez de discursos y polémicas, se lleve a los Tribunales a los que han defraudado los fondos del Montepío. Hizo uso de la palabra el representante de Pamplona, y provoca un vivo incidente, retirándose de la mesa los Sres. Almarza y García. Restablecido el orden, continúa su discurso, haciendo historia de todo lo ocurrido desde que se creó la Asamblea hasta la fecha. La sesión se levantó a las dos de la tarde, para continuarla ahora.

Congreso de reformas sociales. Esta noche se celebrará la sesión inaugural del Congreso de reformas sociales. Hortelano muerto. VALLADOLID. (Martes, tarde.) En el pueblo de Simancas se ha encontrado muerto, en una huerta, de donde era criado, Tomás Cuéllar Martín, de cuarenta y nueve años.

Según parece, la muerte sobrevino de un derrame de sangre. Alumnos de Medicina. La Facultad de Medicina de esta Universidad anuncia a oposición once plazas de alumnos internos para el servicio de clínicas del Hospital, con dotación de 500 pesetas anuales. En pro de la cultura. Para las conferencias especiales que se darán en el Ateneo, se invitará a Cajal, Carracedo, Ortega Munilla, Gasset é Isern. El atrio de la Universidad y gran parte del terreno de la plaza donde está enclavado, se ha cerrado con una enorme valla, para depósito de materiales para las obras que han de realizarse. Resultado de las elecciones. ZARAGOZA. (Martes, tarde.) Aunque faltan datos de algunas secciones, el resultado de las elecciones en el distrito de Daroca-Belchite es el siguiente: D. Enrique Naval, 7.128 votos; D. Juan Díaz, 6.544; D. Iñigo Melendo, 4.439; don Galo Sáinz, 4.318, y D. Manuel Esquin, 3.622. Como los datos que faltan no alterarán el resultado, serán proclamados los cuatro primeros. Desde Melilla. El cadáver de un «Paco». MELILLA. (Martes, tarde.) Un reconocimiento efectuado en los alrededores del Zoco El-Arba ha sido descubierto, en un profundo barranco, el cadáver de un moro, completamente desnudo. Supónese que dicho cadáver es el de uno de los atacantes por turno que hacen bajas en nuestras tropas desde las avanzadas. El cadáver estaba cubierto de grasa. Se cree que todos los atacantes nocturnos pelean cubiertos, y se cubren de grasa para preservarse de las inclemencias del tiempo. Primeras gestiones del Bachir. El enviado del Sultán, Bachir, ha comenzado sus gestiones cerca de importantes kabileños de Kelaia. Ha celebrado ya varias conferencias con el Santón de la Puntilla. Moros de Ulad Settut. Han venido varios moros de la kabila árabe de Ulad Settut, cuyo territorio se halla al Sur de Zeluán, trayendo varios camellos. Ofrecieron alquilarlos a la Administración Militar, en vista de los buenos precios que son pagados al contratista. Dijeron que traerían cuantos hicieran falta, en buenas condiciones, y que cada camellero cuidaría de su camello. Los camellos de Ulad Settut son considerados como los mejores de todo Marruecos. Los que tenemos ahora son muy malos y los camelleros resultan insuficientes. Los convoyes de camellos. Los convoyes de camellos están causando unos dificultades, entre otras razones porque el camello es más imitativo que el mono y basta que uno se tienda en el suelo para que los demás le imiten. Ya sucedió estos días pasados en el camino de Zeluán. El camello que iba a la cabeza del convoy tuvo la humorada de tumbarse, y los otros hicieron lo mismo. Los camelleros pudieron levantarlos a duras penas. Opino que debe ser aceptado el ofrecimiento de los Ulad Settut, no sólo por las indiscutibles ventajas que nos ofrecen, sino porque sería un medio político de asegurarnos no sólo su neutralidad, sino también su adhesión. Dichos kabileños, temiendo la proximidad de las tropas españolas, abandonaron el territorio cercano a la alcazaba de Zeluán, y se fueron muy lejos, pues creían que íbamos a atacarlos. Cañoneando las lomas de Barraca. MELILLA. (Martes, tarde.) La noche pasada ha sido tranquila. En las primeras horas de la mañana, comenzaron a disparar nuestros cañones de Ahmed-el-Hach en dirección a las lomas de Barraca. En éstas habían aparecido pequeños grupos de moros, que huyeron ante nuestros disparos. En Nador y en Zeluán. En los campamentos de Nador y Zeluán no ocurre novedad. Las comunicaciones. Trábase para facilitar las comunicaciones. Más de quinientos obreros trabajan en las obras del ferrocarril de la Bocana. Dentro de dos días quedará restablecida la comunicación. Los enviados de Hafid han celebrado una conferencia con el general Marina. La conferencia ha durado casi toda la mañana. Al salir, los moros mostráronse reservadísimo. Créese que no saldrán al campo y se limitarán por ahora a enviar cartas a las kabilas. No he intentado entrevistarlos porque conozco sobradamente a los marroquíes y sé que no se puede creer una palabra de lo que dicen. Después de conferencia con Marina, los enviados de Hafid pasaron por la ciudad. RODRIGUEZ DE CELIS. EXTRANJERO El «record» del mundo. DONCASTER. El aviador francés, Delagrange, ha batido el «record» del mundo. M. Delagrange ha recorrido 2.392 metros en 1 minuto y 47 segundos. El Czar regresa. BELFORT. Ha pasado por esta estación el tren en que viaja el Czar de Rusia. Se detuvo un minuto en la frontera.

EL PRINCIPE ITO. Detalles del asesinato. TOKIO. Se reciben nuevos detalles del asesinato del Príncipe Ito. No es exacto, como se dijo en los primeros momentos, que el agresor hiciera uso de un arma blanca. Disparó contra él su revólver y le hirió con tres balazos, hiriendo además también al cónsul del Japón. El asesino ha manifestado que había llegado a Kharbin el día antes con el objeto expreso de matar al Príncipe para tomar venganza de las ejecuciones decretadas por éste contra varios coreanos, algunos de ellos parientes del agresor. Se cree que el asesinato ha sido el resultado de una conspiración organizada por numerosos individuos. La policía de Kharbin ha detenido ya a cinco sospechosos. La sensación producida por la noticia ha sido inmensa. El Príncipe Ito, que fué primer ministro, era una de las personalidades más salientes, si no la más saliente, del Japón contemporáneo. Actualmente era gobernador del Japón en Corea.

BOLSA DE MADRID. Cierre del día 26. Interior fin corriente... 84 90. Interior fin próximo... 85 10. Interior contado, serie F... 84 80. Interior contado, serie E... 84 75. Interior contado, serie D... 84 60. Interior contado, serie C... 85 80. Interior contado, serie B... 85 80. Interior contado, serie A... 85 85. Interior contado, serie G. y H... 85 85. Amortizable, 5 por 100. Amortizable, serie E... 101 20. Amortizable, serie D... 101 80. Amortizable, serie C... 101 40. Amortizable, serie B... 101 85. Amortizable, serie A... 101 45. Amortizable, 4 por 100. Amortizable, serie E... 00 00. Amortizable, serie D... 00 00. Amortizable, serie C... 02 60. Amortizable, serie B... 02 60. Amortizable, serie A... 02 60. Amortizable en diferentes series... 02 60. Cédulas hipotecarias al 4 por 100... 000 00. Banco de España... 000 00. Lanco Hipotecario... 246 00. Lanco de Castilla... 000 00. Lanco Hispanoamericano... 000 00. Lanco del Río de la Plata... 491 00. Tabacos... 000 00. Explosivos... 329 00. Altos Hornos... 000 00. Azúcares, preferentes... 89 00. Azúcares, ordinarios... 00 00. Azúcares, cédulas... 00 00. Construcciones metálicas... 000 00. Papelera Española... 00 00. Nortes... 00 00. Madrid, Zaragoza, Alicante... 00 00. CAMBIOS. Francos... 9 12. Libras... 27 50. Mercos... 00 00.

Boletín religioso del día 27. Santos del día 27 de octubre.—Santos Vicente y Florencio, mártires; San Frumencio, obispo; San Elesbaán, rey confesor; y Santas Sabina, Cristeta, Capitula y Eroteida, mártires. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la parroquia del Salvador, y sigue la novena a San Rafael, predicando por la tarde, a las cuatro y media, D. Ramón de Garamendi. En el Cristo de la Salud, la congregación de Hijas de María celebra honras fúnebres, a las diez, por el eterno descanso de las víctimas de la campaña. En el Espíritu Santo, por la tarde, a las cinco, continúa la novena a Nuestra Señora de la Consolación, siendo orador el padre Saturnino Sánchez. La misa y oficio son de San Gabino. Visita de la corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán y Caballero de Gracia, de los Temporales en San Ildefonso, de Aranzazu en San Ignacio ó de la Milagrosa en los Paules. Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: San Ignacio de Loyola.

Espectáculos del día 27. Español.—9.—Función 6.ª de abono.—María Ros. Comedia.—9.—La pitanzas.—La escuela de las Princesas. Lara.—6 1/2.—(Vermouth, doble).—Por las nubes (doble).—Así es la vida.—El amor que pasa. Zarzuela.—7.—(Vermouth).—Bohemios.—El húsar de la guardia.—A. B. C.—El club de las solteras. Apolo.—7.—Los hombres alegres.—Las bribonas.—El método Gorriz.—El príncipe. Comico.—(Compañía Prado-Chicote).—7.—Las mi y pío de noetas.—Colegio de señoritas. Piel de oso.—Ni frío, ni calor. Eslava.—7.—La alegre trompetería.—La balsa de aceite.—Tenorio feminista.—La moral en peligró. Martín.—6 1/2.—Cinematógrafo y La señora Barba Azul.—Cinematógrafo y La noche de las flores.—El castillo de las Águilas.—La señora Barba Azul. Gran Teatro.—6.—El néctar de los dioses.—Mary, la princesa del dólar.—El jardín de los amores.—Mary, la princesa del dólar. Novedades.—7.—La reina de la Dolores.—La serpiente del noble.—Honra y venganza.—La pañera nacional. Roma.—Sección desde las 5 1/2.—Artísticas películas.—Les armans.—Les Habs.—Les Liertels (gran éxito). Latina.—5.—La escollera del diablo.—El padrón municipal.—Sandías y melones.—La gran noche y La bella Molineta (estreno).—El gran embustero.—El pelotón de los torpes.

Royal Kursaal (antes Salón Regio).—6.—1.000 metros de películas.—La española, Malaguita, Aranjina, Salancho Bórtican, Pepita Savina y Pilar Cobén. Coliseo del Noviciado.—5 1/2.—Los granujas.—Los números del sacristán.—La banda de trompetas.—Ruido de campanas.—Los granujas.—La Infanta de España. Salón Nacional.—6.—Cinematógrafo y La Cruz del Torrente.—Cinematógrafo y Enseñanza libre.—El señor Joaquín.—El mozo erio.—El más guapo. Benavente.—6.—El susto de la condesa y El último minuto.—Nanite-Nana y Los meritorios.—La confesión.—El amigo.—Frio. Teatro Nuevo.—Variadas funciones de variedades, desde las 5 de la tarde, tomando parte en ellas el notable excoñitico Canela, Paz Gutiérrez, las bellas Orientales, el célebre cantador Manuel Pavón (a) el Niño de las Marianas, las lindas Mijares y Laura, la Adela Cubas y hermanos Carvayo. En todas las acciones, cinematógrafo. A las once y cuarto, especial de moda. Madrileño.—5.—Los algres vecinos.—El dinero y el trabajo.—La vendimia.—Tropa ligera.—Los algres vecinos.—La cosmopolita (especial). Cinematógrafo y Skating Salamanca (antes Ideal Polistilo), Villanueva, 28.—Patines de 10 a 1 y de 8 a 8.—Secciones de cinematógrafo de 4 a 7 1/2.—Estrenos diarios.—Miercoles y sábados carreras de cintas, a las 7.—Miercoles, noche.—Matinées especiales de 11 a 1, los jueves y domingos.

Avisos útiles. Mi hijo Juanito que era raquítico, flaco y pálido, se curó con la Emulsión Scott y ahora corre y juega como si nada hubiese tenido. D. Bautista CORTÉS, calle Carretas nº 76, Barcelona, escribe lo que precede en 17 Febrero 1909.

La Emulsión Scott. ha alcanzado la reputación de Emulsión modelo por innumerables curaciones análogas a la presente - modelo por poseer la única cualidad requerida en casos de enfermedad, el poder de curar. De ahí que cuando pidais la de SCOTT no os permitais tomar ninguna otra que forzosamente será inferior a la modelo tanto en la pureza y fuerza de ingredientes como en digestibilidad y poder para curar. ¿Es que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera. Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura. Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

MODAS. MAD. PERNETTE. Caballero de Gracia, 48, antes Barquillo, 27, participa a su distinguida clientela, que además de los modelos por ella adquiridos en París, recibirá todas las semanas los de última creación. Alumbrado en los Cementerios. La Funeraria, Preciados, 20, teléfono 225. Paraguas, abanicos, bastones, guantes.—M. Vélez, Puerta del Sol, 15. El estrenamiento se cura con el uso de los maravillosos Grains de Vals, purgantes y depurativos. Dosis 1 ó 2 granos antes de cenar. Venta farmacias. Rehúsenle imitaciones. COMPRA joyas por todo su valor. Celestino Martínez, Montera, 21. Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Telé. 903. Cadenas oro de ley al peso.—P. Buray y Carretas, 31, joyería. Paraguas. Guantes, abanicos, sombrillas. R. L. Serra.—Carretas, 8. Frente al ministerio de Gobernación. El mejor aperitivo y el único higiénico es el Vino Pinedo de kola, cacao, guarana y fósforo asimilable.

EN 20 DIAS CURACIÓN RADICAL e INFALIBLE ANEMIA. COLORES PALIDOS FLUJOS BLANCOS DEBILIDAD NEURASTENIA, CONVALESCENCIA EL ELIXIR de S'VINCENT de PAUL. MUEBLES INGLESSES y tapicería de piel, con la especialidad del constructor C. SANCHEZ. Exposición: Carrera de San Jerónimo, 15, et. Imp. de «La Correspondencia de España.» Factor, 7, Madrid.

LA MODA AL DIA



LA GRAN BRETAÑA
CAMAS Y MUEBLES
Ventas á plazos
y al contado
PLAZA DEL PRINCIPE ALFONSO, 1; PRECIADOS 7,
FUENCARRAL, 102, Y ATOCHA, 111

I. P. R. V. HOMAS
1 año un mes de clase gratuita
A los que conozcan otros métodos
á viva voz para demostrar que el método Rieu-Vernet (2
med. oro, gran premio) es el más fácil y rápido. Todos los
aficionados visitan el Instituto Polyglotte Rieu-Vernet,
ATOCHA, 22, por que así ahorran tiempo, dinero y molestias.
Gdes. ventajas. Clases para todos idiomas. primer 1.º Novbre

ZINIMENTO GENEAU
No mas
FUEGO
No mas
FUEGO

LA PRENSA
Agencia de anuncios
de RAFAEL BARRIOS
Carmen, 18. Tel. 123.
Madrid
Combinaciones económicas de varios periódicos.
Pidanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias.
Grandes descuentos en esquelas de defunción, novenario y aniversario.

UN SECRETO
es acertar dónde se pueden comprar muebles con gran economía: lo lograréis visitando el despacho central del fabricante Apollinar Marcos, establecido en Infantisa, 1.

POMPAS FÚNEBRES
La casa más sencilla y más económica en lámparas para Cementerio, es LA PRIMITIVA CASA RIPOLL, COSTANILLA DE LOS ANGELES, 5.

AL CONTADO Y Á PLAZOS
Sastrería, Muebles, Telidos, Camas y Zapatería.
Esta es la más antigua casa vende todos los artículos á plazos y sin fiador, sólo con avisar verbalmente ó por escrito á los
Almacenes EL LOUVRE
Caballero de Gracia, 10 y 12, entresuelo

INSTITUTO CALIGRAFICO MERCANTIL
Ballesta, 7-VALLICIERGO-Ballesta, 7
La acreditada Academia de la viuda del eminente caligrafo continúa sus clases de caligrafía y contabilidad, dirigidas por los profesores D. Francisco Acero y D. Angel de Rojas.

LIQUIDACION
Un gran surtido en arañas, brazos, portátiles, etc., y cristalería se está saliendo á precios baratísimos en el establecimiento de la calle del Arenal, n.º 22 duplicado.

CASA CABIEDES
Realización de todos los artículos de sastrería y ropas hechas
Para niños, jóvenes y caballeros
Á PRECIOS EXCEPCIONALES
6, Fuencarral, 6, tienda y estudio.

SALCHICHEROS
Gran surtido en salchichas para picar, en lata y hechas en latas, americanas, legítimas, perfeccionadas. No comprar sin ver antes los precios de esta Casa. Almacén de ferretería de R. del Campo—Calle de Romanones, 1 duplicado. PRECIO FIJO.

Vende en El Escorial, hotel, coche, caballos para campo. R. Prim, 18, dup. 1.º

Se vende una berlina con Sgonas, P. 1100, 22, varace.

COCHES á hijo, abonos y módicos servicios de todos coches. Lagasca, 11. Tel. 2.870.

COCHES de abono y servicios. Manual, 1, telef. 1.619.

POSOSARTE-NOS, mate del P. Perforadora Valladolid.

Mesa roches, Ba. del Calvo, 5.

Se toma dinero al por 1.º, garantizado con fincas sin cargas. Desengaño, 5.

ESLAVA y VENDE al ajes de oro, oro y plata del Monte. Montaña, 40.

ALHAJAS
oro, plata, platinio, galones, perlas y brillantes se pagan bien. Zaragoza, 9, y P. 2, 2.

Atención
Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platinio y galones, á precios como en tienda otra Ant. casa Zaragoza, 4.

DINERO
desde el 5 anual, sobre hipotecas, al 6 por 100, us. rucos, sus dos del Estado (sin pagar retención) y otras garantías. Hortaleza, 19, para izquierda, de 11 á 12 y de 6 á 8.

MÁS CANAS
la mejor agua para el pelo. En Avonita, 31, y de 11 á 12, y de 6 á 8, y de 11 á 12, y de 6 á 8, y de 11 á 12, y de 6 á 8.

CASA AMUEBLADA
alfilise: tiene ca. claración, baños, garage. Mendizabal 37.

Patente de invención vendida, para plantillas de calzado. Ofertas con referencias de 1.º á la Lista de Correos, cédula núm. 27.625.

Donde mejor se come hoy en Madrid y más barato, es en la Cervecería-Restaurant MUNICH—Desengaño, 1.

SE ALQUILA
un estudio de interior, con habitación y agua, en la calle de Montañán, 7, el portero avisará.

Se ceden habitaciones, San Sebastian, 2.º 124.

LA PRENSA
Agencia de anuncios de RAFAEL BARRIOS Carmen, 18. Tel. 123. Madrid

COMBINACIONES ECONÓMICAS
de varios periódicos. Pidanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en esquelas de defunción, novenario y aniversario.

UN SECRETO
es acertar dónde se pueden comprar muebles con gran economía: lo lograréis visitando el despacho central del fabricante Apollinar Marcos, establecido en Infantisa, 1.

POMPAS FÚNEBRES
La casa más sencilla y más económica en lámparas para Cementerio, es LA PRIMITIVA CASA RIPOLL, COSTANILLA DE LOS ANGELES, 5.

AL CONTADO Y Á PLAZOS
Sastrería, Muebles, Telidos, Camas y Zapatería. Esta es la más antigua casa vende todos los artículos á plazos y sin fiador, sólo con avisar verbalmente ó por escrito á los Almacenes EL LOUVRE Caballero de Gracia, 10 y 12, entresuelo



TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLICO
Cura más pronta y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago é intestinos. Exigir siempre la marca reg. Venta: en farmacias y Barquillo, 17, Madrid.

Lámparas fúnebres
de todas clases y aplicaciones, hermosa variedad. Precios á los más baratos. UTENSILIOS de cocina, ajuar de casa, cafeteras, jaulas, Botellas Termos. Filtros Higiénicos para agua, desde 3,75 pesetas. Antigua Lampistería de María 12—PLAZA DE HERRADOREN—12 (esquina á San Felipe Neri).

CARROSSERIE LIMOUSINE
de Driquet Alin, Paris; casi nueva, se vende. PRIM 17.

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo, 1000 rtas. por 1.º mes. Inf. gratis. Sr. L. ta. de 10 á 1. Hortaleza, 50 y 52, entresuelo izquierda.

¡Españoles, á redimirse!
Comprando barato en los Almacenes de Saludos de la Trinidad, Atocha, 1.º, pisos principales. Entra por el portal; no confundirse: único despacho en los principales. Nota: La mayoría de estos artículos se hallan de venta en los almacenes de tejidos La Giraldá, Barquillo 41, esquina á Belén—12 secciones distintas.—Precios fijos. Bonitas y ricas trancas... 0,80 Camisas de seda... 0,95 Salsas, hechas, rica tola... 0,85 Toallas feip, enormes Mantas de cama... 0,60 Toreras sra. unting (acetinos de abalero) 0,20 (aja 3) astillas jabón... 0,20 Frasco de rica Colonia... 0,50 Automáticos, 3 botellas Coras para niños... 0,25 Carretes 50 yardas... 0,20 Cinturones... 0,30 Orinales finos... 0,30 Devasos y tazas doctas... 1,90 Capillas para el botón... 0,1 Batatoria de cocina, juguetes y puntillas casi de balde. Gran partida en géneros de punto de invierno y mil artículos más

Agencia Internacional de Anuncios Haasenstein y Vogler
Calle Fernando VII, 2—BARCELONA

Se encarga de la inserción de anuncios para todos los periódicos, revistas, etc., de España y extranjero. TARIFAS DE PRECIOS ORIGINALES. Grandes rebajas según importancia de los órdenes. Presupuestos y toda clase de informes á petición. SERVICIO RÁPIDO

NOVIOS-BODAS
Utensilios de cocina y ajuar de casa inrompibles.—Baterías completas. Precios fijos baratos.—Cafeteras desde 50 cént. —Filtros para agua, clarificadores y esterilizadores desde 3 pias. 75 cént. y filtros de carbón.—Jaulas, 50 mo á los diferentes, desde 60 cént.—MARIN, Plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

ESTOMACALINA
ALFAGEME
Curación rápida y segura en afecciones del ESTÓMAGO E INTESTINOS
Único ensayo en la mayoría de los hospitales de España. C. Pomarones, 8 y 10, MADRID. Precio 4 pias.

ALZAPANOS
barras doradas y tapices p. alfombras y p. visillos. Jaulas, bata de cocina, cerraduras inglesas, ca. as p. va. res, toneros, cubiertos de metal blanco, Ferret. ORUETA, Peligros 6 y 7, y Corredora, 34, junto á S. Llo. oniso.

PINTADO
revora, pintura empapelado. La antigua Casa Rodríguez, Plaza de Bilbao, 11, hace precios desconocidos por su economía. Catálogos. Presupuestos. Envíos á provincias. Pintado, pintura, revora y empapelado más barato que en la

Comercio excelente, cuyos beneficios se demuestran, se cede en 150.000 pias. Solo se tratará con el comprador.—Lta. Cs. cédula 7.ª clase. 1.º

Cp. estas. Inventa: Fuencarral, 51.

HONORIO RODRIGUEZ
Hortaleza, 86. Fca. boruatos para muebles. Cortinas, Tapes, Revestores

SE HACEN Y COMPONEN
telas. COLEGIATA, 5, 2.º

SULFEO Y PIANO
Clases por acreditado profesor C. Independencia, 8, 2.º

LA UNION
AGENCIA DE PUBLICIDAD
Mariano Heredero.
Publicación en todos los periódicos de Madrid en artículos, noticias y reclamos con gran rebaja.
Grandes descuentos en esquelas de funeral para los mismos.
Pidanse las tarifas especiales. A. B. C. de esta Agencia, que se facilitan gratis.
Costanilla de los Desamparados 1.

LULOR DE LAJEZA
curación de las jaquecas, cefalalgias, etc., en cinco minutos con la
FARMACINA
CALLE DE CALLELLA
8 pias. Arenal, 15, farm.

EL MEJOR NEGOCIO
Las personas que dispongan de grandes ó pequeños capitales obtendrán una renta mensual de 20 pesetas ó más, ó 2.000 pesetas, colocadas á su gusto y manejadas por sí mismo.
25 años de práctica, discreción y reserva á suelta en los negocios.—LA GESTION, calle de Santa Catalina, 10, bajo.

CALLICIDA
Pérez Acuña. El más eficaz, cómodo y seguro para la completa extirpación de callos y juergas de los pies. Frasco de tajo de cristal con limón en el mismo, 0,75. Carretas, 22; Arenal, 2. Principales farmacias y droguerías de esta ciudad.

ARPA ERARD
sembradora, sumamente barata. Cruz, 37, y 38, entlo.

Se ofrece sra. com. 7.º ama. Sob. 1.ª, ref. S. Ba. Lardc, 3, entresuelo.

ESTERAS
Saldorri y Sob. 1.ª, llo. cordillo 1.º. Leganitos, 10

CARNICEROS
Casa surtida en máquinas especiales para embutir y picar, cestas, marmitas, sangrados y envases para la matanza. La primitiva casa Ripoll. Cost. de los Angeles, 5.

IMPRESOS
No encargarse sin antes visitar 12—SILVA—12

Los pedidos y clasificados del Gremio de Inspección, tarifa 1.ª, clase 7.ª, núm. 8, convocan á juicio de agravo que se celebrará el día 2 de noviembre en Pontones, 1.º, á las cuatro de la tarde, donde estarán expuestas las listas desde el 27 al 31 corriente.

Corsetera francesa. Trabajo á domicilio. Razón: Moratin, 48, 4.º, 124.

Se ofrece sra. com. 7.º ama. Sob. 1.ª, ref. S. Ba. Lardc, 3, entresuelo.

Se ofrece sra. com. 7.º ama. Sob. 1.ª, ref. S. Ba. Lardc, 3, entresuelo.

Se ofrece sra. com. 7.º ama. Sob. 1.ª, ref. S. Ba. Lardc, 3, entresuelo.

Se ofrece sra. com. 7.º ama. Sob. 1.ª, ref. S. Ba. Lardc, 3, entresuelo.

Se ofrece sra. com. 7.º ama. Sob. 1.ª, ref. S. Ba. Lardc, 3, entresuelo.

Se ofrece sra. com. 7.º ama. Sob. 1.ª, ref. S. Ba. Lardc, 3, entresuelo.

Se ofrece sra. com. 7.º ama. Sob. 1.ª, ref. S. Ba. Lardc, 3, entresuelo.

Se ofrece sra. com. 7.º ama. Sob. 1.ª, ref. S. Ba. Lardc, 3, entresuelo.

Se ofrece sra. com. 7.º ama. Sob. 1.ª, ref. S. Ba. Lardc, 3, entresuelo.

Se ofrece sra. com. 7.º ama. Sob. 1.ª, ref. S. Ba. Lardc, 3, entresuelo.

Se ofrece sra. com. 7.º ama. Sob. 1.ª, ref. S. Ba. Lardc, 3, entresuelo.

Se ofrece sra. com. 7.º ama. Sob. 1.ª, ref. S. Ba. Lardc, 3, entresuelo.

Se ofrece sra. com. 7.º ama. Sob. 1.ª, ref. S. Ba. Lardc, 3, entresuelo.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS IN ELCIEGO (Alava) DE LOS HEREDEROS D. EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1885.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros

Table with columns: VINO EN SU, PESO, Precios en la estación de Cenizero. Rows include: Barricos de 225 litros con doble envase, Barril, etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Eliciego (Alava), M. G. Dubos, dirigiéndole las cartas por Cenizero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Loringo, núm. 5, principal izquierda.

Pago.—Al contado, al hacer el pedido, en letra ó ocho días vista sobre Madrid. Advertencia.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cestas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas (25) por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus tuncas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID
Sres. Ealdcmro y Crocio, High-Lite, Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Lecastaing, Príncipe, 18.—D. Adrián Alvarez, Barquillo, 2.—Sefrces cen Carlos Frast y hermanos, Arenal, 8.—Las colonias.—D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15.—La Mallorquina.—D. Irarisco cec (cs, Corce de Xiquera, 2 y Paseo de Lecolets, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás I sra hvero, 12 (antes de cec) (cs), Eccega Montalbán.—D. Santiago de Hollredo, (onde de Lon an nes, 12.—D. Juan Ferrández Rodríguez, I rtalesa, 15, é lra nt s, 4 y 6.—1.ª Viuda de D. I. Ortiz, Alcalá, 18 y 15.—La Negrita.—D. H. P. Doux, Cruz, 12.—D. Jorge Lalaguer, Jaconetro, 10 y 12.—La Mallorquina.

Aviso muy importante á los consumidores
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Símense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

“Marca registrada,”
AGENCIA FÚNEBRE MILITAR
DE
MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS
Esta Casa no pertenece al “Trust,” funerario
Claudio Coello 46.—Teléfono 2.067
SERVICIO POR TARIFAS Y PERMANENTE

FERROCARRILES
SERVICIO ESPECIAL PARA VIAJEROS
Se ha establecido un servicio de coches-berlinas para uno ó dos viajeros, desde las estaciones de Atocha y Norte á domicilio ó viceversa; y la tarifa fijada es de 2 y 2,50 pesetas, respectivamente, con franquicia de 30 kilos, peso máximo.
LOS PEDIDOS deben hacerse en los Despachos Centrales, calle de Alcalá, números 14 y 16 (teléfono 103), y en la Puerta del Sol, 9 (teléfono 12). Cuando el viaje haya de efectuarse por la mañana, pidase el coche el día anterior de dos tarde á ocho noche, y si ha de tener lugar por la tarde ó noche, pidase la berlina el mismo día de nuevo á doce de la mañana.
A la llegada de los trenes pidanse al encargado del servicio de Omnibus de la Compañía en la estación.
OFICINAS CENTRALES, Paseo de los Pontones, núm. 2. TELEFONO, 808.

Braulio de la Portilla Sancho
Teniente del Batallón de Cazadores de Llerena
Murió heroicamente, á los 21 años, en el campo de batalla el día 27 de julio de 1899, en las lomas del Gurugú
Habiendo recibido la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Todas las misas que se celebran en la parroquia de la Concepción el día 27, el 28 en Santa María de la Almudena de Madrid, y el 29 en la parroquia de San Lorenzo, de Córdoba, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Su inconsolable madre la Excm. Sra. D.ª Patrocinio; hermanos doña María y D.ª Teresa; tías la Excm. Sra. D.ª Mercedes y D.ª Luisa de la Portilla; tíos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos les tengan presente en sus oraciones.
Los Excmos. Esmos. Sres. Cardenal de Toledo, Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid, Alcalá, Orense y de Soria, se han dignado conceder 21, 10, 9 y 5 días de indulgencia, respectivamente, á todos los fieles, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren, y la de rosario que rezaren ó cualquier otro acto de piedad que hicieren en sufragio del alma de Braulio de la Portilla Sancho.